

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-UT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TOL 23-48.

ELŐFIZETESI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 15.— PENGÓ.
HAVONTA 5 P 20 FILLÉR.

8 OLDAL

KÉR. POLITIKAI NAPILAP

XLVIII ÉVFOLYAM 61. SZÁM

Március Idusán

Évről-évre emlékező és emlékeztető ünnepek figyelemzetnek bennünket arra, hogy a multat nem felejtsük, de a jövődőt megbecsüljük azzal, hogy nagyjaink tetteit eszménynek, példaképnek állítjuk magunk elé. Közel száz esztendővel ezelőtt Európa sorsa sokban hasonlított a mai Európa sorsához. Akkor is lángban állott a világ egy része és a párizsi forradalom hatása alatt szerte ébredtek a nemzeti gondolat szülte tettek emberei, akik hirdették, hogy a szabadság nélkül nincs és nem lehet egész emberi élet...

A magyar ifjúság kezét a világ üdöserén tartotta és minden rezdülés, amely a szabadság eszméinek szivveréséből fakadt, itt is hangot adott a lelkes ifjú szívnek. Míg Pozsonyban folyt a magyar élet megszállt keretek között, az ifjúság minden intézkedés nélkül egy akarattal állott ki a pesti utcákra és vértelen forradalomban egyetlen nap alatt előbbre vitte a magyar gondolat és szabadság ügyét, mint más nemzeteknél évszázadok. Azt szokták mondani, hogy az ifjúság lángja szalmatűz és sokszor felejtlenül is cselekszik, mert szentül hisz abban, hogy amit jónak ismert meg, az valóban jó a köznek is.

A magyar márciusi ifjúság hitt abban, hogy az, ami ránk szakadt és a szabadság ébredésével reahajnalított, az valóban az a jövődó kezdete, mellyel áll vagy bukik a nemzet. Látták az ifjak mögött állók is, hogy el kell jönnie a tettek, valami emberfeletlen szép megmozdulásnak, hogy a levetett máz és leszórt bíliszek nyomán új élet fakadjon abban az Európában mely korhadni volt, mely próbálta menteni a maga mentenivalóját, de minden meggyőződés nélkül.

Más nemzeteknél a paraszti és munkási tömegek rázkódtatták meg a nemzeti alapokat és vitték sodródó árok felé az országot. Minálunk éppen az a réteg állott a viharban a kormánykerék mellett, mely látszatra mindent veszített, de valójában a saját egyéni vesztesége mellett megnyerte a hazát és magáénak tudta végre magát a nemzetet. A nemesség ifjai voltak a vezérei azoknak a gondolatoknak, melyek a Nemzeti dalban ugyanúgy benne égtek, mint a tizenkét pontban.

Mi nem magunkért, de magáért a megmaradásra teremtett hazáért állottunk a márciusi ifjak lelkes kerestül a vértelen forradalom, szabadság-mozgalom szekeré elé és azon voltunk, hogy ne akadjon el a kátyúk tengerében.

Az idők parancsolta vihar sepet, de nem pusztított.

Elsépette azt, ami teher és elviselhetetlen nyűg volt a nemzet tétén.

Es meglepemtette azt, mely a mai fejlődő életnek az alapjává emelkedett.

Nem az utca forradalma volt az

Tarnopoltól keletre sikeres ellentámadásokat indítottak a németek

A keleti arcvonal déli szakaszán 12 bolsevista hadosztályt és 5 páncélos hadtestet semmisítették meg a németek -- Chersont kiűrtették a németek -- Csend Olaszországban -- Sulyos légitámadások a délangliai partvidék ellen -- Az oroszok ragaszkodnak eredeti követeléseikhez a finn kérdésben

Göbbels: A szövetségesek nem mernék megkísérelni az inváziót, ha ismernék a német nép elszánt győzni akarását

A KELETI ARCVONALON A HARTERI helyzet nagyjában nem változott: a német elhárítás meg erősödött és Tarnopoltól eredmenyes ellentámadásokat is hajtott végre a német haderő és ez a löbbi arcvonalrészén is kedvezően érezteti majd hatását. A Dnyeper alsó folyásánál és a Bug-nál a német haderő a mozgó védekezés alapján, rugalmas hadvezetés mellett kiterjedő műveletet hajtott végre és a tervszerű elszakadó művelet keretében Cherson városát kiűrtette, miután minden hadiberendezést elpusztítottak. Nehéz terepen folyik a küzdelem, de a német haderő kiváló harcizsellemeről és kitartásról tesz tanúságot. Az általános harcéri helyzet így jellemezhető:

A KELETI HARCÉRI déli szakaszán a német arcvonal közepe ellen intézett támadások meghiusulása közben a németek eddig legalább 12 hadosztályt és 5 teljes páncélos hadtestet semmisítették meg. A közép szakaszon Vitebszk-Orsa-Szolenszk háromszögben megkísérelt áttörés szintén a szovjet kudarccal, 1600 páncél gépkocsi és 270 ezer ember elvesztésével végződött. A Bug előtt elterülő vidéken meghiusult újabb nagy támadás első hat napja után a szovjet ugyan mély betöréseket ért el a német védelmi vonalon és néhány támadó csoport egészen a Bugig jutott el, a tervezett áttörés azonban ezután éppoly kevésbé sikerült, mint az említésre méltó nagyobb német kötelek bekerítése vagy megsemmisítése.

A BOLSEVISTÁK március 13-án is megkísérelték, hogy köteleket kímélet nélkül előrehajszolják. A Dnyeper alsó folyásának elszapozódott vidékén, hogy megakadályozzák a németek mozdulatait Krivoj Rog-

tól délnyugatra való betörési térségbe és áttörték a német záró állásokat. Minthogy nyugati irányban nem tudtak térnyerni, délkelet felé fordultak vissza, ott szándékuk, hogy térnyerjenek a Nikotajevből Dnyepropetrovsk felé vezető vasútvonal mentén, elvágják a Dnyeper alsófolyásánál helytálló német hadosztályokat és keresztül törjenek Cherson irányában. Súlyos és rendkívül ekkeseredett harcok fejlődtek ki, amelyek során a bolsevisták óriási veszteségeket szenvedtek a német gépesített létegek pusztító tüzeiben. A németek végül is a kísérletet meghiusították és a szovjet rohamokat szétverték. Umanától délnyugatra eső betörési térségben szintén súlyos harcok folytak, a tulnyomó szovjet erővel. Északnyugati irányban esztakozó szakaszon egészen Tarnopol térségéig a helyzet megszilárdulása tovább terjed.

AZ ANNYIT BEIGERT angolzász invázió egyre késik, amit a szovjet néhezmenyez is. Most újra felmerült az invázió közeli leltősége: A Tat berlini tudósítója szerint ottlani semleges megfigyelők azon a véleményen vannak, hogy a megszállt nyugati területek és Észak-Németország felett végrehajtott sok felderítő repülés, valamint az általában fokozódó légi háború nemcsak azt a célt szolgálja, hogy a német ipari központokat megsemmisítse, hanem inkább az invázió előhírnökékné tekinthető. Eszerint a cél az, hogy a német légharítás erejét kipróbálják. Berlinben ez a benyomás alakult ki, hogy a német hadvezetés igen jól elkészült az invázióra és annak kísérleti jelenségeire.

HELSINKIBEN nem erősítették meg azt a hírt, hogy az orosz választ már átnyújtották a finn kor-

mánynak. Ezzel szemben Londonból a svéd lapok nem hivatalos értesülést szereztek, amelyből kitűnik, hogy az orosz válaszcímzés már eljutott a finn kormányhoz. Tartalmát orosz részről közölik a londoni kormányval is, de London ezt még nem hozta nyilvánosságra. Általában úgy vélik, hogy az oroszok ragaszkodnak eredeti követeléseikhez. Helsinkiben a legújabb kialakult helyzetről az első országgyűlést tájékoztatják és csak azután kerül sor hivatalos közleményre, mert a finn országgyűlés ma ül össze.

BERLIN NEM NYILATKOZIK a finn kérdésről és a finn-orosz viszony alakulásáról. A hétfői sajtótervezet során nem nyilatkozott a Wilhelmstrasse hírmagyarázója, mondván, hogy semmi ok sincs újabb állásfoglalásra. Berlini politikai körökben azt hiszik, hogy néhány napon belül az egész kérdés-komplexum tisztázódni fog.

A JUGOSZLÁV VÁLSÁGBAN londoni hírek szerint új fordulat következett be. Szimics moszkvai jugoszláv követ és moszkvai jugoszláv katonai attasé megszaktította kapcsolatait a királyi kormánnyal és a Titó-Ribar-féle felszabadítási bizottságnak ajánlotta fel szolgálatait. A Titó-féle felszabadítási bizottság és a londoni jugoszláv bizottság között megbeszélések folytak, amelyeknek célja a királyi kormánnyal való tárgyalás megindítása. A moszkvai és londoni bizottság társulását alapul a következő elveket ajánlotta: 1. Jugoszláviát a háború után szövetségi alapon szervezzék meg, hogy Svájc-hoz hasonló államot teremtsenek, amelyben minden tagállam teljesen egyenlő joggal rendelkezik. 2. A királyság, vagy köztársaság elvi kérdésének

elődöntését a háború utáni időre halasszák, amikor az egész nép szabad szavazással határozhat. Addig a Titó-Ribar-féle bizottság hajlandó Péter királyt névleges államfőnek elismerni. — Ragaszkodik azonban ahhoz, hogy a királyi alkotmányban biztosított jogot külön bizottságra ruházzák át.

A BADOGLIO-KORMÁNY elrendelte, hogy helsinki követsége nyomban szüntesse be finnországi tevékenységét. A követ és követség személye azelőtt Svédországba. A Badoglio-kormány érdekeit Finnországban a jövőben az Egyesült Államok képviselik.

A BADOGLIO-KORMÁNNYAL kapcsolatban a Nemzetközi Sajtótudósító jelenti: Nápolyban hétfőn este hivatalosan bejelentették, hogy a Szovjetunió felvette a diplomáciai kapcsolatokat a Badoglio-kormánnyal. A létrejött megállapodás értelmében mindkét kormány nagy-követet küld a másik szerződő fél fővárosába. A szövetséges államok közül a Szovjetunió az első, amely elismerte a Badoglio-kormányt. A diplomáciai kapcsolatok felvétele alkalmából Badoglio megleghangú táviratot küldött Sztalinnak. A Reuter-ügynökség további jelentése szerint a Badoglio-kormány a Szovjetunióval való diplomáciai kapcsolatok helyreállítását azzal a kérelemmel teljesítette ügyében. Ugyanekkor Washingtonból a külügyminiszterium az közölte, hogy Badoglio tábornagy még nem kérte az Egyesült Államok kormányától a diplomáciai kapcsolatok helyreállítását.

bár a pesti utcákon zajlott le, hanem a lélek tisztulásának nagy, nagy próbája. Itt kísértette minden magyar lélekben az érző szíveket a reformországgyűlések óta a serkentő gondolat, hogy itt tenni kell addig, míg végleg el nem tesped az ország. Széchenyi szelíd, de erőskező újításai ugyanúgy ennek az eszmei haladásnak szolgálatában állottak, mint Kossuth lángoló, gyújtó nagy magyar heve. Mindenki egyet akart. Végre az ifjúság találta meg a maga szertelennek hirtetett, de ezekben a napokban fellette rendszeresnek látszó megmozdulással a kibontakozás útját. Vanok dalaok, melyek nem tudnak a

rendes, természetes folyamató úton megteremtődni, ezeknek kell a beavakozás, s ha idejében történik az ilyen félig, meddig erőskezőnek látszó beavakozás, megmenet a gondolatot és életrevalóvá érleli a terveket egyetlen huszonnégy óra leforgása alatt...

Ilyen nagy huszonnégy óra teremtette meg a márciusi nagy napot.

Es ezért szent, ezért örök és magyar mindig nekünk márciusi Idusa és példakövető nagy odaadással hozza meg szívbeli nagy áldozatát minden esztendőben ezen a napon a magyar ifjúság a márciusi ifjaknak.

Az ő kivított áldozatos tettek teremtik közel száz esztendő óta mindig a termő magyar tettek sorát és ezért van lelkesedése minden szépet a mi ifjúságunknak. A tettek mögött ott áll a világító mult dicső példája és az ifjak kezét fogja az apák erős, segítségére készen álló karja. Apák és fiak karja összefon magyar együttérzéssel gyújtja meg az emlékeztető nagy magyar lángokat és hirdetik, hogy ezek a lángok a magyar igazságért és szabadságért égnek ma is lankadatlanabban, mint valaha. Volt már nekünk sok és nagy megpróbáltatás idők, de ez a mostani talán min-

den időnél megpróbáltatás. Mégis álljuk a próbát és valljuk a tettek keresztül, hogy nem hiábavaló nagy nemzeti célok szolgálataiban elindított vértelen forradalom az 1848 márciusi Idusán kipantant lelkesedés, mert velünk vannak minden időknél az az első márciusi ifjak.

Március Idusa, ifjúságunk nagy napja, de ebben a napban együtt él, lélegzik minden magyar lélek és együtt dobog minden magyar szív. Parancs és rendelkezés nélkül azért, mert így és ilyenek teremtette a magyar egék felett élő örök Isten. (Sz. R. I.)

Tarnopotól keletre sikeres ellen-támadást indítottak a németek

Berlin, március 14. A Führer eredményesek voltak. főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nek, a véderőparancsnokság közli:

A keleti arcvonal déli szakaszán, ahol feneketlen utakon és teljesen eliszaposodott terepeken elkeseredett küzdelem folyik, amelyekben mindkettről új kötelekeket dobtak be, csapataink a túlerőben lévő ellenséges erőkkel szemben ismét mintaszéri kitarással és rendületlen harci szellemmel tüntek ki. Így a legutóbbi napokban különösen kivált a Gross-Deutschland páncélgránátos hadosztály Monteuffel altábornagy vezetésével és az 59. hadtest csapatai Schultz Frigyes Vilmos altábornagy vezetésével. Tervszerű támadási művelet keretében Cherson városát, valamint hadifortosságu berendezés elpusztítása után, kiűrték. A Staro-Konstantinofftól délre lévő térségben és Tarnopotól keletre ellentámadásaink

A keleti arcvonal többi szakaszán a bolsevisták már csak a Neveltől északnyugatra lévő térségben indítottak erősebb, de eredménytelen támadásokat. A legutóbbi hetek harcaiban különösen kitüntette magát a 170. a.sószász Schleswig-Holstein gyalogos hadosztály a hozzá beosztott kötelekekkel, Hass ezredes vezetése alatt.

Olaszországban hétfőn sem voltak jelentős harci cselekmények. Német vadászok és léghajó utégek a nettunói hídfőállás felett lőttek 7 ellenséges gépet.

A Földközi-tengeren egy búvárhajó vadász megsemmisített egy ellenséges tengeralattjárót.

Brit zavarórepülőgépek az elmúlt éjjel bombákat dobtak le nyugatnémet térségben. Német harci repülőgépek eredményesen támadták meg a délangliai partvidéken lévő célpontokat.

(MTI)

Churchill az ir-rendsabályokról

Lisszabon, március 14. Mint a brit hírszolgálati iroda jelenti, Churchill miniszterelnök az alsóház keddi ülésén a Nagybritannia és Írország közötti utasforgalom felfüggesztésével kapcsolatban hosszabb nyilatkozatot tett. Churchill megállapította, hogy az ügyben az Egyesült Államok tették meg a kezdeményező lépést, tekintettel arra a veszélyre, amelyet a tengelydiplomatainak Dublinban való tartózkodása az amerikai fegyveres erőkre nézve jelent. Az Egyesült Államok kormánya kezdtől fogva tájékoztatta Nagybritanniát az ügy lefolyásáról és a brit kormány teljes mértékben támogatta az amerikai lépést. A brit kormány már korábban is tett néhány intézkedést annak a veszélynek csökkentésére, amelyet az a tény idézett elő, hogy Devalera kormánya Dublinban megtartotta a német követet, a japán konzult, valamint a követség és konzulátus személyzetét. Most eljött

az ideje annak, hogy ezeket az intézkedéseket megszigorítsák. Churchill nyilatkozata további során hangoztatta, hogy a brit kormány nehéz szívvel hozta meg az intézkedéseket, tekintettel arra a sok ir-polgárra, aki hősiességgel harcolt a brit birodalom haderőiben. Tekintettel erre, hogy a brit és szövetséges katonák életéről van szó, a brit kormánynak minden hatalmában álló eszközt igénybe kell venni, hogy ezeket az életeket biztosítsa. Ha olyan katasztrófa érné a szövetséges csapatokat, amely a Dublinban működő német és japán diplomataikra volna visszavezethető, Nagybritannia és Írország között olyan mély szakadék támadna, amelyet az eikövetkező nemzedékek sem tudnának eltüntetni. A brit kormány viselője a felelősséget az Egyesült Államok népe előtt is, ha nem tenne meg minden tőle telhetőt az amerikaiak megvédelmezésére. (MTI)

Gübbels: Németország küzelesen az élre ugrik a küzdelemben

Salzburg, március 14. (Német TI) Gübbels dr. birodalmi miniszter hétfőn a Festspielhausban tartott ünnepségen megemlékezett arról, hogy 6 évvel ezelőtt tértek vissza a birodalomba az apiesi és dunai körzetek. A háború ötödik évében óriási lépésekkel halad drámai magassági pontjai felé, — mondotta. — Röviddel a kapuzárás és közvetlenül a döntés előtt az ellenséges hatalmak megkísérelték, hogy semleges vagy szövetséges államokat csalogassanak oldalukra. Ebben annak bizonyítékát látjuk, hogy egyáltalán nem érzik oly erőseknek magukat, mint amennyire ezt a benyomást akarják kelteni kifelé. Az el-

lenséges tábor ma pontosan tudja, nincsenek katonai lehetőségei, hogy ezt a háborút a csatatéren a javára döntse el. Anglia, amely a háborúval a birodalom ellen az európai egyensúlyt akarta megteremteni vagy helyreállítani, ma sokkal nagyobb fenyegetés előtt áll a Szovjetunió részéről. Míg a tengely ellenfeleink háborús céljai lassan megmozdultak, a német nép létének védelmében hajlandó minden erőt latbavetni és minden megteremtést elviselni. Ezt a magatartást tanúsítja a német nép ma, amikor nem omlik össze az ellenfél légiterrorja alatt, hanem háborús ereje fokozatosan emelkedik. Tudjuk, hogy a háborúnak ez a módja még mindig elviselhetőbb, mint az a béke, amelyet ellenségeink nekünk szántak. Németország szempontjából talán kedvez-

zőbb, hogy ellenségeink lebecsülik elszánt győzniakarását, mert ha tudnák, hogy az egész német nép milyen rendületlenül vállalja e hatalmas mérkőzés terheit, nyilván nem merne megkísérelni azt, amit tervez és előkészít: az inváziót. Churchill és Roosevelt etekmtetben kényszerhelyzetben van, mert különböző okokból kénytelen ily veszedelmes vállalkozást megkísérelni. Az ellenség történelme legnagyobb katonai kockázata előtt már most fel kell hogy ismerje, hogy a légiháború két alapvető baleskért jelentett részére. Nem volt képes megtörni a német lelkiert és nem sikerült a német fegyverkezési termelést gyökerében eltalálni, sem pedig életfontosságú szerveinek akár egyikét is döntően megrongálni. Az egész szárazföldön elosztott haditermelés ma messzemenőben mentésítve van az ellenséges légiháború behatásaitól. A tengelynek ma sok ütőkártya van a kezében. A kezdeményezés nem messze időben ismét visszatér Németországhoz és lassan, de biztosan nemcsak behozza az ellenség technikai előreugrását, hanem azonfelül maga ugrik az élre. Ha a döntő órában helytállunk és nem veszítjük el idegeinket, hanem rendületlenül hiszünk igaz ügyünkben, győztesen álljuk meg a történelmi mérkőzést. (MTI)

Károlyi Gyula Chopin-estje

Kedden este rendezte a Zenekedvelők Köre ezidei IV. bérleti hangversenyt, mely olyan áttűtő sikerű volt, amire Debrecenben régen volt példa. Az est szereplő művésze Károlyi Gyula, a kiváló zongoraművész volt. Chopin-műveket játszott szufolt ház előtt. Műsora első részében az f-moll fantáziát, As-dur Impromptu-t, két preludót, és a b-moll szonátát hallottuk. A második részben az As-dur Balladá, három etude-öt és a Grande Polonaise brillante-ot játszotta. Az elragadtatót közönség nem akarta kedves művészt leengedni a dobogóról: ráadásai a Berceuse, egy etude, egy mazurka és végül a cis-moll keringő voltak.

Károlyi Gyula zongorajátékáról különösen Chopin-játékáról nem kell, de nem is lehet hosszan írni. A debreceni közönség kedvencei közé tartozik mit hangversenyének mindig telt háza mutat legjobban Nem egészen egy évtized óta egy-két éves megszakításokkal látogat el hozzánk és újra meg újra elcsodálkozunk, nem tudjuk, valóban szében játszik-e megint, mint előbb, vagy csak mi halljuk úgy Chopin-játéka hiánytalan művészet. Kedden újra elgyönyörködtünk kristálytiszta értelmezésében, érthető frazeálásában, utánozhatatlan énekjé, finom dallamrajzában, színeinek sokrétűségében. Egyszóval: játékában minden a maga helyén van. Ennél többet nem lehet előadásáról mondani.

A közönséget kérjük, mint már többször tettük, hogy szíveskedjék helyét legkésőbb akkorára, mikor a szereplő művész a pódiumon megjelenik, megkeresni és elfogadni.

— Uj —

Hajdú megyében 12 tanfolyam szolgálta a kisgazdák tudásának gyarapítását a télen

Még nincsenek fagykarak a megyében a gyakori éjjeli fagyok ellenére sem

Hajdú vármegye tegnapi közgazgatási bizottsági ülésén vitéz Kovács Lajos m. kir. gazdasági főfelügyelő ismertette a vármegye február havi mezőgazdasági állapotát. Jelentése szerint február 10-e körül az időjárás hidegebbre fordult. A hideg két héttig tartott, erős éjszakai fagyokkal. A csapadék a sokéves átlagot meghaladta. Az őszi vetéseket a legjobban helyen vékony hóréteg takarta, voltak azonban olyan helyek is, ahol nem volt hótakaró. A gyengébb vetéseken a fagy nyomai látszólag, de csak a fiatal leveleket perzselte meg, úgyhogy kártétel még nem kell számolni. Februárban általában a belső gazdasági munkákat végezték a megyében, de már előkészületek történtek a tavaszi vetési munkálatokra. Az állatállomány kondíciója februárban a fokozottabb takarmányhiány következtében gyenge, helyenként kimondottan rossz.

A téli folyamán több tanfolyamot tartottak Hajdú megyében a kisgazdák tudásának fejlesztésére. Ot helyen téli gazdasági tanfolyam volt, amelyek mindegyike három hónapig tartott. Hajdúbozsórményben 68, Hajdúszoboszlón 54, Hajdúhadházon 43, Földesen 46 Püspökudányban 53 hallgató vizesgázolt eredménnyel és nyerte el az ezüstkalászos gazdái címet. Így a megyében az ezüstkalászos gazdák száma 260-al gyarapodott. Ezenkívül Hajdúnánáson, Hajdúszoboszlón, Hajdúbozsórményben, Kaban és Hajdúszóvaton 5—5 napos növénytermelési tanfolyamot tartottak átlagban 40—50 hallgatóval, Hajdúbozsórményben zöldségtanfolyam 72 hallgatóval és 3 napos pásztortanfolyam 44 hallgatóval végezte áldásos munkáját.

A jelentést a közgazgatási bizottság egyhanguan elfogadta.

Az ipartestületekről szóló törvény módosításáról tárgyal a 42-es bizottság

Budapest, MTI jelenti: A 42 tagú országos bizottság, március 21-én kedden délelőtt ülést tart, amelynek tárgysorozata a következő: 1. A m. kir. minisztérium rendelete a visszterhes ingatlan vagyon átruházási illetékek rendkívüli pótlékának újabb megállapításáról és a kötelező zárolt beérőrl. 2. a m. kir. m. ztérium rendelete az 1914. évi mezőgazdasági

munkálatok elvégzéséhez szükséges termelési hitel előmozdítása tárgyában. 2. a m. kir. minisztérium rendelete az ipartestületekről és az ipartestületek országos központjáról szóló törvény egyes rendelkezéseinek módosítása és kiegészítése tárgyában, 4. a m. kir. minisztérium rendelete az országos tűzrendészeti járulék kivételének kulcsának felemelése tárgyában.

Szépen sikerült ünnepélyt rendezett a Fiu Kereskedelmi Középiskola

A március 15-iki nagy napok emlékére rendezte meg a Fiu Kereskedelmi Középiskola önképzőkör az a sikeres ünnepélyt, mely tegnap délelőtt zajlott le a Kereskedő Társulat dísztermében. Az ünnepélyt a Himnusszal nyitották meg, majd Gerő János II. oszt. tanuló elszavolta a Nemzeti dalt.

tanár harmónium kísérete mellett. A kettős zeneszám igen szép és emlékezőre értékese része volt az ünnepélynek.

Dr. Harsányi Zoltán tanár, az önképzőkör vezetője tartotta meg ezután igen értékes ünnepi beszédét. Meltatja a márciusi ifjúság nagy példáját és történelmi viszálytállással felvonultatta azokat a magyar okokat és okozókat, akiknek jelentős szerepe volt a márciusi nagy nap megteremtésében. Széchenyi, Kossuth eszményi magyarsága, majd a szabadságharc harmadik nagy alakjának, Görgeynek szerepét méltatta. Az izzó lelkesedéssel született, szinte hangú beszéd a mai ifjúság sályát és magyar feladatát állította meg oda az ifjúság elé és hangoztatta, hogy mint a márciusi ifjak, úgy a maiak is egész emberként kell, hogy a nemzet szolgálatában álljanak és vállalják a legnehezebb feladatok elvégzését.

Homola Jenő drámai erővel szólaltatta meg Reményik Sándor egyik legszebb versét: Ahogy lehet címűt. A felemelően szép ünnepély a Szózatral végetért.

Horváth Zoltán II. osztályú tanuló Ady: Fel-fel dobott kő versét adta elő mély átérzéssel. Kics Imre II. osztályú tanuló kuruc nótákat hegedült Garamvölgyi György Vilmos

Táviratok

A lengyel kormány Churchill állásfoglalására a lengye-orosz határkérdésben demonstrációképen Londontól Kairóba szándékozik szökőhelyét áttetni.

A török-szír határt néhány nappal ezelőtt lezárták s azt csak a jelenlegi csapajmozdulatok befejezése után nyitják meg újra.

Tisó szlovák köztársasági elnök, a szlovák állam fennállásának 5. évfordulója alkalmával közkegyelmi rendeletet adott ki.

Angliában a légitámadások következtében februárban 961 ember halt meg, 1712 súlyosan megsebesült.

Az angol fedezetlen bankjegyforgalom újabb 50 millióval, 1050 millió fortra emelkedett.

Berlin szerint a Nagybritannia és Írország közötti határzár életbe lépésével megkezdett rendszabályokat valószínűleg egyéb gazdasági megtorló intézkedések követik.

Csokonai Színház
1el. 25-45, igazgató: B. Unger István. - Előadások d. u. 1el 4, este 1el óraker
Március 15-én délután 3 óraker
AZ ELSŐ
Március 15-én este 6 óraker
díszelőadás a Tűzharcos Szövetség rendezésében
Gyergyói bál
Március 16-án, csütörtökön
AZ ELSŐ
Az idény legnagyobb sikere bérletszünetben

Hungária filmszínház
Ma és holnap is!
A mulatságos magyar vígjáték.
Szakitani nehéz do'og
Főszereplők:
Dajka, Vaszary, Tóth Júlia, Kiss Manyi, Pethes, Rajnay, Makláry.
Előadások szerdán: 3, 5 és 7, csütörtökön 5 és 7 óraker

Meteor mozgó musora
Szerdán 3, 5 és 7 óraker, csütörtökön 5 és 7 óraker utoljára!
Tolnay Klári, Jávor Pál, Simor Erzsébet
remek magyar filmje:
„TÓPARTI LATOMÁS”
Csak felnőtteknek!
mbattól:
CSALÓDAS. — (Kardóy.)
Keddől: LIDERCSENYI!

Apollo filmszínház
Előadások: 3, 5 és 7 óraker
szerdán délelőtt 11 óraker is.
Egy nap a világ
Megrázó történet a mai időkbe.
Páger, Muráti, Bilicsi, Taly Anna Mária és Vaszary Pirokska

Viaszínház
Ma 3, 5 és 7 óraker
holnap utoljára 5 és 7 óraker
a hazafias, romantikus magyar film:
Szováthy Éva
Fősz.: Kardóy, Jávor, Somlay, Lehotay.

Kormányzó Úrunk látogatása a Horthy István Kollégiumban

Budapest, március 14. Magyar Távirati Iroda jelenti: Vitéz nagybányai Horthy Miklós, Magyarország kormányzója kedden délelőtt látogatást tett a becsület mezején hősi halált halt kormányzóhelyettes nevét viselő kollégiumban.

A Horthy István Kollégium a magas vendég tisztelgésére zászlódszobát állított. A Főméltóságú Úr a kollégium előcsarnokában a kuratorium tagjainak tisztelgését fogadta, élükön Szinyei Merse Jenő vallás- és közoktatásügyi miniszterrel. Magyarország Kormányzója az üdvözlések után a kuratorium tagjainak kíséretében a kollégium nagytermébe ment, ahol az intézet prefektusai és ösztöndíjasai vártak. A Főméltóságú Úr egymás után bemutatatta magának az ország minden részéből egybe sereglett diákokat, mindenikhez volt egy-két kedves szava, melegen érdeklődött az ösztöndíjasok életviszonyai és jövő céljai iránt.

A bemutatkozás után a Kormányzó közvetlen szavakkal fordult a diáksághoz és hangzott, hogy az intézet felállításánál az a gondolat vezérelte, hogy a magyar diákság közül azokat, akik tanáraik véleménye szerint különösen tehetségesek, ebben az intézetben képezzék ki, azokra a pályákra, me-

lyekhez kedvük van. Mindig szükségesnek tartotta, hogy a fiatal magyar generáció oda jusson, ahova szíve és kedve viszi. Nem elég azonban, hogy valaki jó tanuló legyen, arra is szükség van, hogy az életnek bármely vonalán, ahol elhelyezkedni kíván, talpig ember legyen és megállja a helyét. Végül arra kérte a diákságot, hogy tanuljon örömmel és odaadással a nemzet nagy céljainak érdekében.

A Főméltóságú Úr továbbiakban megtekintette a kultúrintézményt, amelyet a Horthy Miklós jubileumi alapítványból a Kormányzó Úr 20 éves országjárása emlékére a Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége, a TEBE, a Szövetkezetek Szövetsége, a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara, valamint a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank létesített. Az alapítványának az a rendeltetése, hogy a jellemes jóképességű fiatal embereket válogassa ki és felelősség érzésük elmélyítésével szociális érzékük fejlesztésével, szemhatáruk szélesbítésével és a hivatásukhoz szükséges szak tudásuk gyakorlásával, nagy feladatok elvégzésére nevelje őket.

A Kormányzó Úr a látottak felett legteljesebb megelégedésének adott kifejezést.

Bensőséges ünnepeléssel áldoz ma Debrecen városa március 15.-e emlékének

Debrecen városa ma bensőséges, ünnepi keretek között áldoz 1848. március 15.-e emlékének. Minden felekezet ünnepi istentiszteletet tart ezen a napon, amelyen a honvédség, hatóságok, testületek képviselői is megjelennek. Az ifjúság az idén is méltóképen emlékezik meg március idusáról.

AZ EGYETEMI IFJUSÁG

a rektor és a város megbízásából délelőtt fél 12 órakor az egyetem aulájában rendezi március 15.-i ünnepélyét a következő műsarral: 1. Himnusz. Enekli a kollégiumi Kántus 2. Nemzeti dal. Szavalja: Soós Levente. 3. Ünnepi beszédet mond dr. Dániel Ernő szavai 5. Zárószó: mond: Batta János-DEI elnök. 6. Szózat.

AZ EGYETEMI TANÁRIKAR

az ünnepélyeken és istentiszteleteken képviselheti magát. A Kistemplomban 10 órakor tartandó istentiszteleten Bodnár János dr. rektor a 10 órakor kezdődő római katolikus istentiszteleten dr. Borsos-Nachnabel Odón professor, a görög katolikus templomban 9 órakor kezdődő istentiszteleten dr. Szalay Sándor professor, az evangélikus templomban 10 órakor kezdődő istentiszteleten dr. Fest Sándor bölcseztudományi dékán, a 9 órakor kezdődő unitárius istentiszteleten dr. Erdős Károly pródikán képviseli az egyetemet. A Csokonai Színházban rendezendő díszelőadásban dr. Bozók Ferenc prorektor, a leventék 7 órakor kezdődő Arany Bika-beli ünnepélyén dr. Czeglédy Sándor professor, az egyetemi ifjúság fél 12 órakor az egyetem aulájában rendezendő ünnepén dr. Bodnár János rektor jelenik meg.

Március 16.-án a budapesti Szent István Társulat ünnepélyén dr. Bárczy Géza professor, a budapesti Műegyetem március 18.-i serlegvacsoráján dr. Bozók Ferenc prorektor képviseli a debreceni Tiszta István Tudományegyetemet.

ÜNNEPI ISTENTISZTELETEKET

tartanak ma minden templomban. Az összes református templomban reggel 8 órakor emlékeznek meg március 15.-éről. Fél 9 órakor a Nagytemplomban helyőrségi istentisztelet lesz a honvédség részére 10 órakor a Kistemplomban lesz a református egyház hivatalos ünnepi istentisztelete, amikor Uray Sándor prédikál. Az egyetemi templomban délelőtt 11 órai kezdettel lesz rövid istentisztelet, az Augustus szobor körül pedig egy negyed 10 órakor.

A homokkerti templomban ma dé. e. 10 órakor ünnepi istentisztelet lesz, mely alkalommal az Igét Kovács József lelkipásztor hirdeti.

Délután 7 órakor a homokkerti olvasóegyesület nagytermében műsoros estet rendez az egyesület, mely alkalomra már is igen nagy az érdeklődők száma. Az olvasóegyesület válaszmánya nagy gondal és odaadással fáradozik az ünnepség megrendezésében.

Hisszük, hogy ünnepelésük igazi magyar ünnepeléshez méltó, Istent dicsőítő teit, felebarát és drága magyarföldünk iránt táplált szeretet megnyilvánulása lesz.

A Szent Anna utcai róm. kat. főplébániái templomban reggel 8.20-kor kezdődik szentmise a honvédség és leventék részére. További szentmisék kezdete 10 órakor a Svetits intézet növendékei részére. A nagyise 10 órakor kezdődik,

melyen a katonai és polgári előke-
lések vesznek részt.

A TUZHARCOS SZÖVETSEG

debreceni csoportja este 6 órai kezdettel a Csokonai Színház igazgatóságával karöltve rendez ünnepi díszelőadást a Csokonai Színházban. Műsor: 1. Himnusz. Játssza a hajdúrezd zenekara. 2. Emlékezés hősi halált halt bajtársainkra. 3. Nemzeti dal szavalja Deésy Jenő tuzharcos. 4. Gyergyói bál. Szereplők a Csokonai Színház művészei.

A DEBRECENI IPAROSKOR

mint a Debrecen és Vidéki Ipartestület Kulturszakosztálya délután 6 órai kezdettel az Ipartestület dísztermében (Simonffy-utca 1. sz. II. em.) hazafias ünnepélyt rendez. Ezzel kapcsolatban felhívja az Ipartestület Elnöksége az ipartestületi előljáróság tagjait, hogy a ma tartandó ünnepélyes istentiszteleteken a Testület képviselőiben ki-ki felekezete szerint jelenjen meg.

A LEVENTE IFJUSÁG

ma délelőtt 10 órai kezdettel tartja március 15.-i nemzeti ifjúsági ünnepélyét. Az ünnepély előtt felekezetek szerint istentiszteletet vesznek részt a leventék, majd csapatokban felvonulnak a Lajos király-terre. Kivonul a levente zenekar. Az ünnepély Himnusszal, Leventefohással kezdődik, majd a honvédelmi miniszter úr beszédét olvassa fel egy levente. Homola Jenő szavalja a Nemzeti Dalt. Az ünnepi beszédet dr. Sz. Rácz Imre, a Levente Egyesület ú. v. elnöke mondja. A levente ifjúság nevében Molnár Mihály kereskedelmi középiskolai levente fog beszélni. Az ünnepélyt a Szózat, majd két díszszózat díszmenete zárja be.

RABOK TOVÁBB NEM LESZUNK

A Debreceni Levente Egyesület ma este 7 órakor rendezi az Arany Bika dísztermében szimfónikus zenekari hangversenyyel egybekötött hazafias ünnepélyt.

Műsor: 1. Himnusz. Enekli a Levente Egyesület énekara. 2. Nemzeti dal. Szavalja Homola Jenő levente. 3. Farkas: Zúg az erdő, harsog a trombita. Enekli a Levente Egyesület énekara. 4. Ünnepi beszédet mond dr. Szalacsi Rácz Imre, a Levente egyesület ú. v. elnöke. 5. Haydn: Eszduz szimfónia. 1. Mű. Játssza a Levente egyesület szimfónikus zenekara. 6. Hősi fohász. Elmondja Fekete Jenő levente. 7. Berlioz: Rákóczi induló. Játssza a Levente Egyesület szimfónikus zenekara.

Az ének- és zenekart Csenki Imre, a Levente Egyesület karmestere vezényli.

Az ünnepélyt pontosan 7 órakor kezdjük, ezért felkérjük kedves vendégeinket, hogy helyeiket ekkorra elfoglalni sziveskedjenek.

A GAZDASÁGI AKADÉMIAI HALLGATÓK

Ifjúsági Egyesülete tegnap délután magasszínvonalú hazafias ünnepélyt rendezett az ifjúsági kaszinóban. Az ünnepélyen megjelent Dr. Gulácsy Antal gazd. akadémiai igazgató, valamint a Mezőgazdasági Főiskola és a Gazdasági Akadémia Tanári Kara. Az ünnepélyt a teljes létszámú jelen levő ifjúság a Himnusz elnevelésével nyitotta meg. Réz János I. é. hallgató szavalta el ezután Petőfi Sándor Nemzeti Dalát nagy hatást keltve a lángelkű költő izzó szavaival.

Az ünnepi beszédet Berlinger György ifj. elnök mondta el. Nagy-

„Beróra derü...“
Változókéony időjárásnál fokozott elővigyázat ajánlatos.
A meghülés első jeleinél jobb megelőzni a nagyobb hájt Aspirin tablettákkal.

Minden hájba ASPIRIN

hatás. beszédében, melynek kitételeit az ifjúság magáévá tette és nagy lelkesedéssel fogadott, a Márciusi Ifjak tanítását állította az ifjúság elé. A Márciusi Ifjak nem a korszmet ünnepelték a szabadságban, s nemes felhangolásuk nem a liberalizmus szélsőséges megnyilvánulása volt, hanem magyarságuk szólalt meg bennük s a szabadságban nemzeti létünk legjobb biztosítékát látták. Március 15. a keresztény, magyar ifjúság és a magyar álmakadás és öntudat eme fenséges ünnepét nem veheti el tőlünk semmiféle politikai mozgalom. 1919. március 15-e nem lesz még egyszer s a magyar szabadságot nem fogják vörös lobak hirdetni.

A magyar ifjúság nem hisz a humanizmus, feltétlen megadást hirdető detalista elemeknek, kik a helytállás, az összefogás a nemzeti erők végsőkig való fokozása idejében lélekromboló tanításokat hirdetnek. A magyar katona kezéből nem fogják még egyszer kivenni a győzedelmes fegyvert belső ellenségeink, s idegen szellem, idegen vér nem fog hallott történelmi a magyarság pusztulása felett. A magyar ifjúság a Márciusi Ifjak szellemében szembeszáll a belső ellenség minden szervezkedésével és letéri e titkos erők minden megmozdulását.

Az ifjúsági elnök nagy tetszéssel fogadott beszédet után az ünnepély a Nemzeti Hírszekeregy éneklésével ért véget.

A NYILASTELEPI EGYHAZRESZBEN

a március 15.-i ünnepi istentisztelet délelőtt 10 órakor kezdődik. Ennek folytatásaként a gyermekek hazafias ünnepélyt tartanak. A leventék által rendezett hazafias ünnepély délután 5 órai kezdettel lesz, ezekre ezután is mindenkit szeretettel hív és vár az egyházközség és a leventeegyesület vezetői.

A FÜSZERKISKERESKEDŐK EGYESÜLETE

a Kereskedő Társulattal karöltve rendezi meg március 15.-i hazafias ünnepélyét, pontosan délután 5 órakor a Társulat dísztermében. A műsor a következő: 1. Himnusz, 2. Megnyitó beszéd: tartja Kontsek László a Kereskedő Társulat elnöke. 3. „Ima“ szavalja ifjú Lipták Andor, 4. Nemzeti Dal“ szavalja Orosz István, 5. Ünnepi beszéd: tartja Szalacsi Rácz Imre a Kereskedő Tanácskóla igazgatója, 6. magyar dalokat énekel Madarász József, Györfly Albert, és Nagy Sándor zenekísérettel, 7. Alkalmi szavalt: Saját szerzeményét előadja Szabó Imre fűszerkiskereskedő, 8. Hegedűn játszik Györfly Albert, kisérti Szekeres József, 9. Szavalt: előadja Tóth Magduska, 10. Szózat. A hazafias ünnepélyre a belső díjjal. Minden fűszerkiskereskedőt hív és szeretettel vár az egyesület elnöksége.

Köszönet Szilassy László főispánnak a tejkérdésben tett lépéseirért

Hajdú vármegye törvényhatósági közigazgatási bizottsága kedden reggel 9 órai kezdettel tartotta szokásos havi ülését a vármegyeháza alispáni termében. Szilassy László főispán elnöki megnyitja után dr. Uzonyi Barna vármegyei főjegyző ismertette Rásó István alispán jelentését Hajdú vármegye február havi közellátási, közigazgatási állapotáról. A jelentés a szokásos adatokat tartalmazta.

Az alispáni jelentéshez Ludány Miklós felsőházi tag szólott hozzá.

Mindenekelőtt elismerését és a közigazgatásadalom háláját tolmácsolta Szilassy László főispánnak, amiért a tejjelátás és beszolgáltatás kérdésében lépéseket tett. A továbbiakban időszzerű gazdasági kérdésekben interpellált. Szilassy László főispán megnyugtató válasza után a közigazgatási bizottság egyhanguan elfogadta az alispáni jelentést.

A többi szakjelentésekről lapunk más helyein számolunk b-

A debreceni Tábla elé kerül a beregszászi polgármester házkutatásának ügye

Dr. Szeibert egyesbíró hétfőn tárgyalta a beregszászi törvényszéken dr. Hubay Kálmán beregszászi polgármester és dr. Gece István városi aljegyző bűnügyét.

A múlt év szeptemberében Hubay polgármester olyan értesítéseket szerzett, mintha Illyés Zoltán közlélemzési hivatali kezelő, lakásán megmenegedett úton szerzett élelmiszereket rejtgetene. A szerzett értesülések alapján a polgármester azt gondolhatta, hogy Illyés ezeket az élelmiszereket a városi közlélemzés rovására szerezte és ezért elhatározta, hogy személyesen győződik meg az értesülés valódiságáról. Maga mellé vette Gece István városi aljegyzőt, valamint egy tűzoltót, akinek segítségével kinyitották a távollevő Illyés Zoltán lakását és azt felkutaták. A házkutatás azonban nem vezetett eredményre, semmiféle élelmiszert

nem találtak és így a polgármesteri lépés, fényes bizonyítékul szolgáló Illyés ártatlansága mellett.

A dolog azonban ellenkező fordulatot öltött, mert nem a polgármester indított eljárást Illyés ellen, hanem magánlakásértés címén Illyés Zoltán tett följelentést dr. Hubay Kálmán polgármester és dr. Gece István aljegyző ellen.

A följelentés alapján, egy-egy rendbeli magánlakásértés büntette miatt a királyi ügyészség vádiratot adott ki az aljegyző és a polgármester ellen, melynek alapján az alispáni hivatali állásuktól felfüggesztette őket és fegyelmi eljárást indított ellenük.

Ilyen előzmények után került az érdekes ügy a törvényszék elé. A vádiratot kihallgatása után dr. Szeibert egyesbíró határozatot hirdetett ki, mely szerint Hubay polgármestert és Gece aljegyzőt mint közhivatalnokok hivatalos hatalmukkal visszaélve hatoltak be Illyés Zoltán sértett lakásába, miáltal nem a vádiratban lefektetett magánlakásértés büntetést követték el, hanem a „házi jog megsértése“ vétségét, aminek tárgyalása a főtárgyalási tanács elé tartozik.

Az ügynek büntetből vétségéig történt minősítése ellen az ügyészségi elnök felfolyamodást jelentett be, minek következtében az ügy most a debreceni tábla elé kerül, mely egyelőre a minősítés ügyében fog dönteni.

Elhalálozás miatt Szatmárnémetiben egy teljesen felszerelt, 40 év óta fennálló

Jényképészeti műterem

anyagraktárral átadó, vagy eladó. Érdeklődni Tóth vegyész mérnök Eger

A városi, vármegyei és községi építkezéseknél csak az előzetesen megadott engedély alapján igényelhetnek zárolt anyagot

Az iparügyi miniszter régebben kelt rendelete értelmében az olyan építési munkákat, amelyekhez zárolt anyag szükséges, a zár alá vett anyagok felhasználására vonatkozó engedély megadása előtt nem lehet megkezdeni. A hivatalos lap keddi száma közli a belügyminiszter rendeletét az anyagkeret felhasználásával kapcsolatban.

A vármegyei, városok községek, továbbá a belügyminiszter felügyelete alá tartozó egyéb hatóságok és intézetek, illetve a belügyminiszter, a vármegyei, városok, vagy községek kezelésében levő intézetek, közművek, üzemek, alaphiványok, csakis azokhoz az építkezésekhez igényelhetnek anyagokat, melyhez belügyminiszteri rendelettel rendszeresített kérdőívek alapján anyagellátási szempontból előleg már előzetes engedélyt kaptak. Az

építkezéshez szükséges zárolt anyagokat anyagigénylési lapon kell igényelni. Az igénylésre mind az építelő, mind a megbízott vállalkozó jogosult, az igényléseket azonban az építelőnek minden körülmények között alá kell írni. Az igénylési lapon az építelő műszaki közegének igazolnia kell az adatok mennyiségi helyességét.

A miniszteri rendelet részletesen közli az igényléshez az anyagi lapon felül szükséges mellékleteket.

Minden építkezésre külön-külön kell anyagigényléseket beterjeszteni.

A rendelet nem vonatkozik azokra az építkezésekre, amelyek az iparügyi miniszter közvetlenül bonyolítja le, a székesfőváros építkezéseire, valamint az ONCSA építkezéseire.

Csak egy kiütéses tifuszos megbetegedés volt februárban Hajdu megyében

Dr. Guertner István m. kir. tisztifőorvos Hajdu vármegye közigazgatási bizottsági ülésén ismertette a vármegye február havi közegészségügyi állapotát.

Februárban 178 házasságot kötöttek, 382 gyermek született, a halálozások száma 260, így a természetes szaporodás 122. Egy éven alul elhalt 46, az élveszületések 12 százaléka. Halvaszületések száma 7, gümőkórhalálozás 23, heveny fertőző beteghalálozás 1. Községi járványkórházba szállítottak 1 személyt.

Az elmúlt hónapban a vármegye területén egy kiütéses tifuszos megbetegedést észleltek, mégpedig Egyek községben. A szükséges óvintézkedéseket nyomban foganal-

sították. Újabb megbetegedést azóta nem jelentettek.

A bejelentett fertőző megbetegedések a következők voltak: diftéria 2, vörheny 7, kanyaró 1, bárányhimlő 2, szarvarkórhogás 12, nyílt gümőkór 24, kiütéses tifusz 1, malária 2.

Mikepércsen, Tiszacségén, Nádudvaron, Tetélen és az óvodákban a foglalkozás tüzelőanyaghiány miatt szünetelt. Az óvodákat, gyermekmenhelyeket a zöldkeresztes egészségvédelmi körbe osztották be szolgáltatásukra. A zöldkeresztes tej, szappan és cukorakció folyamatosan van.

Üngykosságon úján elhalt 7 egyén, önkéntesítés útján.

Hatvanöt kalászos gazdát avatott Püspökladány

A földmivélsügyi miniszter fennhatósága alatt működő püspökladányi 119. számú m. kir. téli gazdasági tanfolyam ünnepélyes keretek között Püspökladány község nagytanácstermében tartotta záróvizsgáját a múlt nap.

A záróvizsga a Híszkegy elmondásával vette kezdetét, majd Harsányi Miklós m. kir. gazdasági felügyelő, tanfolyamvezető számolt be a tanfolyam működéséről. Udvozólta dr. Rásó Gyula főszolgabíró, mint miniszteri vizsgálóbíró, valamint Csáky Béla m. kir. gazdasági felügyelő, mint a hajdúvármegyei m. kir. gazdasági felügyelőség vezetőjének helyettesét, valamint az igen nagyszámú megjelent érdeklődő közönséget.

Ezután a vizsga megtartásához kért engedélyt, melyre a miniszteri vizsgálóbíró az engedélyt megadva tanfolyamhallgatók elméleti vizsgája következtét. 63 hallgató, közülük 4 nő, tett tanbizonyosságot szorgalmáról és tanulmánygyásáról. A szokásos kérdésekre a feleletek mozifilmszerűen peregtek. Lehet gyönyörködte volt, hogy az elvett mag termékeny talajra talált. Ezúttal ismét a m. kir. gazdasági felügyelőség egyik tagja: Harsányi Miklós m. kir. gazdasági felügyelő, tanfolyamvezető az eddig elért nagyszerű sikereket gyarapította és fokozta a gazdák közönség megbecsülését ezen intézmény iránt. Harsányi felügyelő nagy elfoglaltsága mellett fáradságot és időt nem kímélve a többi előadókhoz együ-

mindent elkövetett a tanfolyam sikeréért, mely sikert a tanfolyam záróvizsgája igazolta.

A vizsgarend szünetében tanfolyamhallgatók által rendezett kiállítás tekintette meg az érdeklődő közönség, majd ezután kezdetét vette a tanfolyam keretén belül alakult Onképző Gazdakör diszközgyűlése. Erdős Sándor gazdakör elnök üdvözölte a megjelenteket, hogy jelentse a földmivélsügyi miniszter úrnak a tanfolyamhallgatók hálóját, valamint fogadalmát, hogy az áldozatért a köszönetet teltekben fogják megmutatni. Majd köszönetet mondott a Községi Előjáróságnak, a Polgári Iskola Igazgatójának a tanfolyam érdekében hozott áldozatokról és végül tanfolyamvezetőnek valamint az előadó uraknak fejezte ki hálóját. Az Onképző Gazdakör diszközgyűlésének tárgysorozatán szerepelt Keserü Imre: Cukorcikrok termelése, szavalt, Nyíray Mária: „A burgonya fokozott termelése”, Mester Lajos, nagyvár nók, a tanfolyam ének-kara, a borsó és napraforgó cséplése, Magyoróssy István tanfolyamhallgatók előadásai. Az elnök zárószavaival ért véget a diszközgyűlés, melyben kérte tanfolyamhallgató társait, hogy a tanultak nescak számalang legyen bennük, hanem örök égő tűz legyen szívükben és most már nyugodtan veszik a feyvert kezükbe, mert a tanfolyamon a női hallgatók fogadalmat teltek a zárószavak keretében, hogy helyet-

tük minden munkát elvégeznek. A miniszteri vizsgálóbíró zárószavaival, ezt megelőző bizonyítványok, jutalmak és ezüstkalászkiosztása után, véget ért a 119. sz. m. kir. téli gazdasági tanfolyam szépen sikerült záróvizsgája a Himnusz elének-lésével.

Országunk gazdasági termelésünk irányítása 63 ezüstkalászkiosztással, szakképzett gazdával gyarapodott ismét. Öröm volt nézni a vizsga alatt átélte izgalmaikat és a vizsgautáni boldog meglepetett arcokat, hogy a magyar ember tud és akar tanulni és ezt az akaratot maradtalanul be is bizonyította. 63 ezüstkalászkiosztás gazda új útnak indult hogy amit elméletben, gyakorlatban a tanfolyamon megtanultak, azt az életben saját gazdaságukban valóra váltsák.

Orgazdasáért ítélték el a részeg lovaját

Jogi szempontból igen érdekes ítéletet hozott a kassai törvényszék egyesbírája, Falisz Anna, 35 éves üngyelői lakos bűnügyében. A büntetett előéletű vádlott ellen lopás miatt emelt vádat az ügyész, mert az idült alkohalmazmusban szenvedő asszony, részeg állapotban „betévedt” Weisz Samu kassai bankigazgató lakásának előszobájába és onnan két kabátot, 800 pengő értékben lekasztott. A zsákmánnyal hazatért és reggel, kijózanodva, csodálkozva látta az idegen holmikat. Azonban ahelyett, hogy a rendőrségnek szolgáltatna volna bejelentést.

A nyelvi vizsgálat során kiderült, hogy Falisz Anna, patológus elmebeteg, részeg és amíg az alkohol hatása alatt áll, nem beszámítható, tehát büntetőjogi felelősségre sem vonható. Ennek alapján a törvények előírta a lopással kapcsolatos vádat és orgazdaság miatt — mert a lopott holmit már józan állapotban adta el — három hónapi börtönrá ítélték.

Kendervetőmag körül kiosztásra a kistermelők részére

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara közli az érdekelte gazdaközönséggel, hogy a házi feldolgozás céljából történő kendertermelés biztosítása érdekében a m. kir. földmivélsügyi miniszter kistermelők részére 250—300 négyezögöl elvételéhez kendervetőmagot oszt ki a Hangya Szövetkezet útján.

A kendervetőmagigénylést február 18-ig a Hangya-üzletekben kell bejelenteni.

Gyilkossággal végződött a hentesegények kötekedése

Tavaly nyáron a szegedi közbiztonság veszedelmes támadt két henteslegény, Bozó Gyula és Nyári László között. A két fiatalember jó barátságban élt egymással, de néha virtusból kötekedtek. A végzetes nap reggelis együtt ittak egy kocsimában és így alaposan „beszeszeszték” állapotban, már munkahelyükön egymásba akaszzkodtak, úgy hogy társaik választották szét őket. Munka után megint inni mentek. Eleinte csendesen beszélgettek szatalkánál, egyszerre azonban összekaptak valamin, mire Bozó, disznóölésével két szúrással végzett Nyárral.

A szegedi törvényszék annakidején szándékos emberölés büntette Nem volt külföldi és szolgálatát 8 évi fegyházra ítélte a gyilkost. Fellebbezés folytán az ügy a tábla elé került és itt Bozó büntetését 10 évi fegyházra emelte. Az ítéletet mind a vád, mind a védelem megfellebbezte.

Felemelő ünnepély keretében adta át dr. Szondy György tanügyi főtanácsos dr. Heger Florisnak a kitüntetést jelentő miniszteri leiratot

Tegnap délelőtt egy órákor felemelően kedves ünnepség színtere volt a társulati kereskedelmi középiskola könyvtár-terme, ahol dr. Szondy György tanügyi főtanácsos a tankerületi királyi főigazgató megbízásából átadta dr. Heger Floris kereskedelmi középiskolai tanárnak azt a miniszteri leiratot, melyben Kormányzó Urunk a jeles tanárt igazgatói címmel ruházta fel. Az ünnepélyen megjelent az intézeti igazgatója, Demény Géza vezetésével a teljes tanári kar, a testvér leányiskolát dr. Versényi Klára igazgató képviselte, míg az iskolafenntartó Társulat részéről vitéz dr. Dávid Géza iskolaszéki elnök jelent meg.

Dr. Szondy György tanügyi főtanácsos lelkes, tanárszívű fakadt keresetlen szavakkal üdvözölte a kitüntetett dr. Heger Floris igazgatót. Jellemző a csendes, munkás életbeh elöltött mintaszerű tanári életét, mely élet mindig a munkának, mindig a másokért való égésnek szolgálatában állt immár 35 esztendő óta. Ebből a harmincöt esztendőből harmincegyet a debreceni társulati iskolánál töltött el. Hogy mit végzett Heger Floris az eltelt három és fél évtized alatt, arról nem a legmagasabb kitüntetés beszél, de elismeri a legfelsőbb kegy ennek a csendes és eredményes munkának minden értékét. A tanár

és nevelő megbecsülése a nemzeti erőknek, építő, honvédelmi és tanító munkájának értékét emeli ki minden felső kegy, mely a tanárt, oktatót és nevelőt díszíti fel. Nem ezért a nagy kitüntetésért tette Heger Floris azt, amit tett, de tette azért, mert erre a pályára érzett kora ifjúságától kezdődően hivatást és küldetést. Ezt a hivatást és küldetést betöltötte a legnehezebb időkben és hiszi, hogy kipróbált tudása, ifjúság iránti szerelése a jövőben is megtalálja a munkálkodás útját.

Dr. Heger Floris igazgató megható szavakkal köszönte meg a kormányzói kegyről bizonyosságot tevő okiratot és a hála szavával emlékezett meg feletteseiről, akik ilyen nagy kitüntetésre tartották méltónak. Fogadalmat tett, hogy ezután is az eddigi úton kíván dolgozni a magyar nevelők, oktatók elhivatott sorában.

Demény Géza, az iskola igazgatója mondott köszönetet a tankerületi királyi főigazgató úr megbízottjának, dr. Szondy György tanügyi főtanácsosnak, hogy ilyen ünnepi külsőségek között tisztelte meg az iskola egyik érdemes tanárát és hiszi, hogy ez a kitüntetés, mely dr. Heger Floris munkáját dicséri, a magyar tanárok megbecsülése is a legfelsőbb és legilletékesebb helyre áll.

Debrecenre rámosolygott a szerencse

A százezer pengős nyereséget is nyerte debreceni kismember nyerte

Tegnap számunkban beszámoltunk arról az öröndetes hírről, mely szerint az osztályorszájék 600.000 pengős főnyeresémet, — nyolc törekvő debreceni kismember nyerte. Ez a szerencse „adag”, már magában is elegendő lett volna így egyszerűen debrecennek, de úgy látszik, Fortuna istenasszony nem találta elegendőnek, mert a sorsjáték

elmúltmapi húzásában, még 100.000 pengőt „szólt” újabb nyolc debreceni kismember nyakaközé. Sorsjegyük száma 85393 volt és azt özv. Csenky Istvánné, Ferenc József-út 67. szám alatti dohánytörszdejében vásárolták.

Sok szerencsét a szerencséseknek...

Tizenöt hónapi börtönbüntetésre ítélték a nádudvari csákányos asszonyt

Részletesen beszámoltunk arról, hogy tavaly október 19-én Garai Istvánné 36 éves nádudvari asszony éjszakának idején támadt alvó férjére és több csapást mért fejére. Garai István azonban az első ütésre felébredt és az asszony elmenekült. A csendőrség az esettel kapcsolatban Garai Istvánnét őrizetbe vette és kihallgatása után bekísérte a debreceni királyi ügyészség fogházába. Az ügyészség Garainé ellen szándékos emberölés büntetését kísérlete miatt emelt vádat.

Az ügyben egy ízben a törvényszék már tartott tárgyalást. Ennek során Garainé tagadta, hogy 18-án éjszaka már az iszlóban csákánytalpát támadt volna férjére. Azt azonban beismeri, hogy 19-én, amikor férje a lakásban aludt, hirtelen idegrohamot kapott és a csákánnyal több ütést mért rá. Arra vonatkozóan azonban semmiféle felvilágosítást nem tudott adni, hogy tettét miért követte el.

A tanúként kihallgatott Garai István elmondta, hogy október 18-án este 9 órákor feküdt le és hamar el is aludt. Első álmában azonban nemsokára arra ébredt, hogy valaki megütötte és vérézt a feje. Miután senki sem látott az iszlóban, azt gondolta, hogy valamelyik állat kiszabadult és az

döfte meg. Bement a lakásba és itt találta feleségét felöltözve. Feleségét kérte, hogy hívjon orvost, de az azt mondta, hogy nincs tiszta ruhája és előbb mosni készült. — Másnap ágyban maradt. Este, amikor elaludt, szintén arra ébredt, hogy valaki megütötte. Felkelt és feleségét sehol sem találta. Ekkor már gyanus volt neki a dolog. Több tanú kihallgatása után a törvényszék bizonyításkiegészítést rendelt el.

Az ügyben kedden délelőtt tartott ismét tárgyalást a törvényszék dr. Székely tanácsa. Az orvosszakértők megállapították, hogy Garainé a cselekmény elkövetésekor nagyfokú idegességben szenvedett és ez feltétlenül befolyásolta akaratát.

Dr. Paksy István királyi ügyész súlyos büntetését kérte, ezzel szemben a védelem enyhe büntetést kért. Rövid tanácskozás után a törvényszék Garai Istvánnét erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés büntetésének kísérelésében mondta ki bűnösnek és 15 hónapi börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen mind a vádhatóság, mind a védelem fellebbezést jelentett be és így az ügyet a debreceni ítéltábla is foglalkoztatja.

A Vasvári Antal-féle tengeritermesztési eljárás

III. Előző két lapszámunkban ismertettük Vasvári Antal szatmármegyei gyakorlati gazda tengeritermesztési eljárásának elismertetéséért kifejtett fáradozásait, amelynek eredményeképpen az első komoly állomás az, hogy a földművelésügyi kormányzat Erdély 8 vármegyéjében elrendelte a Vasvári-féle kukoricatermesztés kikísérlete-

zését. Még számos szakértő körökből érkezett hozzászólás áll rendelkezésünkre, melyek mind kapcsolatban állanak a Vasvári-féle eredmények igazolásával, ezekre azonban csak az eljárás ismertetése után térünk vissza. Most pedig átadjuk a szót Vasvári Antalnak és következő lapszámunkban folytatódóan közöljük Vasvári Antal tengeritermesztési rendszerét.

Száz mázsa csöveskukorica egy kataszteri holdon

Írta: VASVÁRI ANTAL, gyakorlati gazda

Körülbelül 60 éve, hogy szeretettel és kitartással foglalkozom a kukorica termesztésével. Ezen, félszázadnál is hosszabb időn át folytatott gyakorlat során mint törvényszerűséget megállapítottam a következőket: A kukoricatermesztésnél csak úgy érhetünk el rendkívül fontosabb tényezőket, melyek összehatásukban egy olyan hozam kitermeléséhez feltétlenül szükségesek, előtűnik teljesen ismeretesek és ezt az ismeretet a termelésben fel is használjuk. Ezek a tényezők, egy megfelelő, kedvező időjárás mellett a következők:

- I. Jól megtrágyázott és kellő időben jól megmunkált föld.
- II. Böventermő fajtáknak teljesen csiraképes magja.
- III. Megfelelő vetés.
- IV. A vetés megóvása a kártevők ellen.
- V. A vetés megfelelő ápolása.
- VI. A vetőmagszükséglet biztosítása saját termelésből, a következő évekre.
- VII. A termés megfelelő tárolása.

Ki kell hangsúlyoznom, hogy ezek a tényezők egyenként is olyan fontossággal bírnak, hogy valamelyikének kiharadása a termelésből nemcsak a hozam csökkenését vonhatja maga után, hanem az egész hozamot kétségessé teheti.

Ugyanis nem várhatunk rendkívül nagy termést:

- I. ha földünket megfelelő trágyázással és megmunkálással nem készítjük elő a lehető legnagyobb teljesítőképességre;
- II. ha a vetőmag próbaországosítását nem végezzük el olyan módon, hogy ennek eredményeként csak feltétlenül csiraképes és erős fejlődést mutató magot vehessünk;
- III. ha földünket céltudatos vetéssel nem használjuk ki;
- IV. ha a kelésben lévő és kikelt növényt a kártevők (variáció, csóka, szarka, seregély, úszók) ellen kellő időben és módon nem védjük meg;
- V. ha a vetés ápolását elhanyagoljuk, vagy helytelenül eszközöljük;
- VI. a következő évben, vagy években sem várhatunk rendkívül nagy termést, ha a vetőmagnak szánt kukoricacsöveket nem óvjuk meg az önbeporzás ellen, nem válogatjuk ki gondosan még a tövén (szárán) és nem tároljuk őket megfelelően;
- VII. ha a termést (cső és szár) nem aratjuk le idejében, nem tároljuk helyesen és az emiatt részben, vagy egészben elpusztul.

A már felsorolt tényezők össz-

hatása a következő okokból szükséges.

I., II. Ha a kukoricának szánt földet megfelelő trágyázással és megmunkálással nem készítjük elő a lehető legnagyobb teljesítőképességre, hasztalan vetünk abba böventermő fajtának, teljesen csiraképes és erős fejlődésnek indult magját, mert gyenge táperőben lévő földben csak gyenge termésünk lehet. Ugyanaz a lehetőség áll fenn akkor is, ha tápdús földbe, kevésbé csiraképes, vagy gyenge fejlődésnek induló magot vetünk.

III. Lehet tápdús és kellően megmunkált földünk, hozzá böventermő fajtának feltétlenül csiraképes és erős fejlődést mutató vetőmagunk, ha a vetést nem eszközöljük úgy, hogy az a talaj teljesen kihasználva legyen, rendkívül nagy termésre nem számíthatunk.

IV. Vethetünk tápdús földbe, kifogástalan magot, megfelelő módon, ha a vetést a kártevők ellen nem óvjuk meg kellő módon és időben, igen könnyen semmiféle termésünk sem lesz.

V. Jó földbe, megfelelő magot vetettünk, úgyhogy földünk ezáltal teljesen ki van használva, a vetést a kártevőktől is megóvtuk, ha azonban a vetést nem ápoljuk kellően és idejében, úgy még rendes hozamra sem számíthatunk.

VI. Ha nem vagyunk eléggé előrelátók és a következő évek vetőmagszükségletét nem biztosítjuk kellő időben való kiválasztással, azt nem tároljuk megfelelően, úgy a következő évek nagy termésé válik kérdésessé.

VII. Minden eddigi munkánk hasztalan volt, ha a kukoricatermesztésünk nem takarítjuk be idejében, azt nem tároljuk megfelelően és emiatt ér károsodás, mert ezzel a ténnyel igen könnyen üzemtökünk meggyeszen-dőbe.

Az előadottakból kitűnik, hogy egy rendkívül nagy jövedelemmel egybekapcsolt rendkívül nagy kukoricatermesztés csak megfelelő üzemtöke befektetését teszi szükségessé, hanem magától a termelőtől is rendkívül testi és szellemi teljesítményeket követel.

(Folyt. köv.)

ELKESEREDÉS LENGYEL KÖRÖKBEN

Stockholm, március 13. (MTI) A londoni lengyel körök a Curson-vonalra vonatkozó lengyel javaslat visszautasítása miatt el vannak keseredve. A Svenska Dagbladet londoni levelezője hangoztatja, hogy Oroszország tulajdonképpen nem a Curson-vonalat kívánja mint határt, hanem egész Lengyelországot.

A halhatatlanok

Kik e honért kínpadon hunytak el, Vagy börtön penésze között, S ezerhalál törös-keszével Lelkük az égbe költözött: Mind halhatatlanok!

Kik a szabadság zászlója alatt Önként ontottak honfi vért, Nem kérve bért, pálmát és jutalmat, Csak e nemzet szeretetét: Mind halhatatlanok!

Kik az elnyomás förtelme előtt Ugy álltak, mint az ércegyek, S bár meglettek a magyar temetők, Csak azért sem hajoltak meg: Mind halhatatlanok!

Kik a feltámadás reményét A nép lelkébe ültették, Hogy a szolgaság vasbillensét Majd feloldja a kegyes ég: Mind halhatatlanok!

Mig e hon less és rajta magyar é! Az égi eszme émlög! Tavasz fölött nem is gyözhetsz a tél, — Töle várnak virágok! A halhatatlanok.

V. GEREÖFFY GÉZA.

A Munkásfőiskola előadásának rendje

Március 16-án, estőlötökön:

1. A Debreceni Református Kollégium. Előadó: dr. Nagy Sándor ref. gimnáziumi tanár. Az I csoportban 7-8 óráig, a II. csoportban 6-7 óráig.

2. A váltó. Előadó: Bekó Jenő keresk. középisk. tanár. -Az I. csoportban 6-7 óráig, a II. csoportban fél 8- fél 9 óráig.

Március 19-én, vasárnap délelőtt 10-11 óráig: Tanulmányi látogatás.

1. A Déri Múzeum régészeti, műve ltársztörténeti, stb. osztályának megtekintése. Előadó és vezető: dr. Sőregi János múzeumigazgató. Gyülekezés a Déri Múzeum főbejárata előtt háromnegyed 10 órától.

Négy lopást ismert be az utolsó „Fekete kéz” bandita

Tavaly nyáron fiatalokból álló tolvajbandát fogott el a szegedi rendőrség. A banda tagjai ponyvaregények és kalandorfilmek hársa alatt szervezkedtek és „amerikai” minóra bandát alakítottak, vérszes hangzású és háliborzongató „jelge” alatt. „Fekete Kéz”. A sok lopást és betörést elkövetett társaságot nem sikerült teljes egészében kézrekeríteni, mert az egyik tag megszökött a detektívek elől.

A múlt héten az egyik szegedi rendőr fiatal suhancra lett figyelmes, aki a Mars-téren finom ágy-neműt árul. Igazolatlansága során kiderült, hogy lopott holmi és hogy a fiatalok azonos, a „Fekete Kéz” kerekeltoldott tagjával.

Eddig négy lopást ismert be. Átadták a fiatalok bíróságának.

MINDEN HÉTEN JOBB

a



Szerkesztő: EGYED ZOLTÁN
Okvetlenül vegye meg
Ára: P 1.20

Dr. Sőregi János múzeumigazgató kiadásra előkészítette Széll János debreceni 48-as honvédhadnagy emlékiratát

Móricz Zsigmond szabadságharc-korabeli regényéhez akarta felhasználni az érdekes kéziratot

Két évvel ezelőtt, 1942 szeptember 5-én hajnalban kihűnyt egy fényes csillag a magyar égen: meghalt Móricz Zsigmond. Halála mélyen megdöbbentette nemcsak az egész művésztságot, de mély szomorúságba vont Debrecenben nagyon sok szívet, akik életben részesei lehettek a belőle kiáradó derű és szeretet melegének. Halála évében, 1942 elején, február 28-án ismét Debrecenbe jött Móricz Zsigmond. Fáradt, kesély önmagábaroskadt ember volt már akkor, bár szelleme élénken sziporkázott még mindig és az író állandó feszültségével újabb és újabb területek után kutatott, aminek felfedezését később irandó regényeinek kívánt felhasználni. Kutatásánál olyanterületre ért Debrecenben, hogy annak eredményét időszzerű most 1848 március idősának évfordulóján, közreadni Nemcsak Móricz Zsigmondnak állított ezáltal szerény emléket a fekete sorokban, hanem rajta keresztül méltóképpen szolgálhatjuk a magyar szabadság emléket is.

Móricz Zsigmond

legutóbbi debreceni tartózkodása idején igen sokat időzött a Déri Múzeumban. Kutatott a fakult irások között, kérdéses-közdött, jegyzeteket készítgetett. Igen sokat beszélgetett dr. Sőregi János múzeumigazgatóval.

Dr. Sőregi János múzeumigazgató most kissé meghatottan emlékezik ezekről a napokról.

— Móricz Zsigmond a Déri Múzeum 1939-40-es évkönyvében felfedezte dr. Balogh István írását, a „Pósalaki János és emlékirata a Karaffa-járásról” címűt — mondotta. — Egy nagy kuruc történelmi regényt akart írni, ennek főhőse lett volna Pósalaki János ölete felől. Az öreg úr azonban ekkor már csapongott a témaválasztásban s érdeklődése csakhamar Debrecen szabadságharc története felé fordult. Forrásokat kért tőlem. Széll János debreceni honvédhadnagy kéziratban maradt emlékiratát, amelyet múzeumunk 1914 óta őriz, adtam át neki. A kéziratot naplót nagyon megkedvelte, sokat böngészgette. — „Érdekes, hasznos anyag” — mondotta — „mert az eseményeket életszerűen írta meg Széll János, meg aztán visszatekintést ad a szabadságharc előtti állapotokra.” Az egyéni írás olvasásában azonban nehezen ment. Ekkor megígértem, hogy lemásoltatom a naplót és egyik példányt megküldöm neki. Erre aztán már nem került sor. Elment közülünk. A kéziratot azonban Balogh István legépelte. Most aztán ki akarjuk adni. Szeretnénk a Múzeumbartók Köre kiadványai között, vagy a múzeumi Évkönyvben közlencsés tenni. Az előbbi nehezen megy, mert még az Évkönyvhöz is alig tudjuk megszerezni a szükséges papírt.

Széll János honvédhadnagy

emlékiratáról aztán dr. Balogh István múzeumi segédőr adott értékes felvilágosításokat. Dr. Balogh István, aki immár eddig is igen sok jelentős kéziratot, értékes történelmi dokumentumot emelt ki a múzeum és ie-

váltár poros polcairól és tett hozzáférhetővé, nagy munkával lemásolta a cikornyás, nehezezen olvasható emlékiratot.

— Széll János honvédhadnagy édesapjával a Csapó- és Kigyó-utca környékén lakott Hegyesen volt tanyájuk. Széll János édesanyja már nem él, apja másodsorú nőült s a mostohaanyja bánásmódja is kényeszerítette, hogy otthagya a családi öthont. — mondotta dr. Balogh István. — 17-18 éves filozófus diák volt, amikor kitört a szabadságharc. Beállott ő is nemzetőrnek dlaktársaival. Érdekeseen írja le naplójában az 1848 március 15-i események debreceni visszhangját, a városi közgyűlést, tisztújítást, a polgárőrség, nemzetőrség felállítását. A diákgyűlés nyolc pontban foglalta össze kívánságait, amelyek között szerepelt a többi között: a nyilvános közviszálgatások eltörlése, a latin nyelv helyett magyar legyen a tanítási nyelv, töröljék el a kötelező egyenruhaviselést. A diákok aztán az önkéntes nemzetőrségbe beállottak, a város környékén gyakorlatoztak. Érdekeseen írja le Széll János a vöröspántlikás nemzetőrök harcait.

A vöröspántlikások

Arad alá meneteltek s egészen Szilveszterig maradtak itt. Radna és Angyalkút környékén több ütközetben vettek részt. Többben megsebesültek. A vöröspántlikásokból alakult a 68. honvédtábor, amely Balmazújvároson állomásozott sokáig. Újvárosról Görgei seregéhez csatlakoztak s résztvettek a tavaszi hadjáratban. Itt megszakad a napló... Júliusban Görgei Hegyalján keresztül megkezdte a visszavonulást. Aradig mentek le. A világios fegyvertételnél Széll János már nem volt ott. 100-150-ed magával a bihari hegyeken keresztül hazabujdokoltak a császári és orosz seregek elől. Széll János sokáig Hegyesen bujkált, majd később kisebb városi tisztviselő lett Debrecenben.

Ez így, nagy vázlatban Széll István debreceni 48-as honvédhadnagy emlékiratának anvaga. Az eredeti teljes kézirata azonban olyan érdekes és megkapó részleteket, megfigyeléseket tartalmaz, hogy feltétlen

Ki kell adni

Széll János honvédhadnagy emlékiratát. Móricz Zsigmond egyik utolsó kívánsága teljesül ezzel, a „Magvető”-é. Dr. Sőregi János múzeumigazgató és dr. Balogh István múzeumi segédőr fáradságos munkával hozzáférhetővé tették a kéziratot, minden készen van a kiadásra, csak... És erre a „csak”-ra dr. Sőregi János múzeumigazgató mutatott rá, amikor a papírbeszerzési nehézséget és a nagy költséget tette szóvá. A Kossuth-évben legszebben akkor áldozna Debrecen a szabadságharc emlékének, ha a többi között elősegítené Széll János honvédhadnagy emlékiratának kiadását. (1)

— Hétfőn a Tiszántúli Déli Hírlap közli legrészletesebben a helyi sporteseményeket.



HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTI... A nagy Bika-szálló félelem, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket írnak minden hétköznap délután 9-1 óráig.

HAJDÚ VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délután 9-12 óráig pánasznapot tart, amikor is a kérések és panaszok a vármegyei központi MÉR titkárnak adhatók át.

GYÓGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGÁLTATA

"Kigyó" Dr. Mihalovits J. Piac-u. 31. Telefon. 30 95. — "Tisza" Jónap Adár, Péterfia-utca 61. Telefon: 24-52 — "Csillag" Beke Barna, Arpad-tér 1. Telefon: 29-32. — Isteni Gondviselés Székely Adorján, Petőfi tér és Teleki-utca sarkán. Telefon: 32-81. — Mátyás Király Papp Gyula, Nyilastelep, Vámospercsi-út 16. Telefon: 32-01.

LAPUNK legközelebbi száma a mai nemzeti ünnep közbejötté miatt pénteken reggel a rendes időben jelenik meg.

Esküvői hír. Erdélyi István, a községek „Erdélyi Szövegnyegyház” tulajdonosa és Lőrinczy Stachó Aranka március hó 16-án Békéscsabán az ágostai evangélikus templomban tartják esküvőjüket. (Minden külön értesítés helyett.)

Vitézek figyelmébe! Értesítet, hogy március 15-ének megünneplése a Vitézi Székházban március 15-én délután pontosan 5 órai kezdettel lesz megtartva. Külön meghívó vagy értesítés nem lesz kiadva. Belépőjegy nincs.

A kistemplomi egyházzsér központi bibliaköre ma, szerdán délután 5 órakor az egyházzsér gyülekezeti termében (Révész-tér 2.) összejövetelt tart. Előtte 4-től 5-ig nőszövetségi megbeszélés.

Védőnői áthelyezés. A m. kir. Országos Közegészségügyi Intézet Szabó Ida egészségügyi védőnőt Földesről Vásárosnaményba helyezte át. Helyére Jancsó Mária egészségügyi védőnőt osztották be szolgálatra.

A Csapó-utcai egyházzsér vegyes bibliaköre ma délután 5 órakor tartja szokásos összejövetelét a Szappanos-utca 16. sz. alatt lévő gyülekezeti otthonban. Azok számára, akik bármilyen természetű elfoglaltság miatt az összejövetelen nem vehetnek részt, 7-8-ig a Széchenyi-u. 4. sz. alatt lévő lelkesítő hivatalban lesz külön bibliára.

Vallásos est Vámosperesen Vasárnap a vámospercsi ref. egyház lélekemelő vallásos estélyt tartott, szépszámu gyülekezet előtt. Közéne a 101. dicséret volt. Imát mondott Bartha Dezső ref. lelkész, bibliát olvasott Bartha Dezsőné tanítónő. Alkalmi felolvasást tartott a diakonissza testvérek áldásos munkájáról Fátvöl Zoltán. Szépen, átérzéssel szavalt Tarján Hona. Felolvasást tartott „Rossz szokások” címmel Lehöz József kántortanító. Imádkozott Bartha Dezső lelképásztor, megemlékezve a jelen időkről. Záróének volt a 181. dicséret. A szépszámu gyülekezet lelki megbékülésével távozott a vallásos estélyről.

Március idusán

Írta: BAJA MIHÁLY

Sosem tudtam úgy lelkesedni, Sem azelőtt, sem azután, Mint ifjúságom idejében, Szent márciusnak idusán.

Jött a tavasz, jött tündöklője, Nem jart ily lombban azelőtt, S téli gúnyánkat sutba vágvo Dalolva üdvözöltük őt.

Bilincse megpórtant a jégnek — A régi emlék újra él — Kinyílt az ibolya s a gyűlölt Vén zsarnok, megbukott, a tél.

Eljött a nagy nap. Ifja-vénje Ünneplő díszbe öltözött, Nem volt különbség úr és szolgál, Szegény, avagy gazdag között.

Lobogott a nemzeti zászló, S a szemekben az égi láng, Szívünk felett kokárda lengett Szírvány-színét ontva ránk.

Es ünnepeitünk. Iskolákban Dübörgött a Talpra magyar. Az volt a hős, kinek szavára Esküre lendült mind a kar.

Petőfi lelke járt előttünk, Mint tündöklő, glóriás, Szent látomány, lanttal kezében, Mint élő szellemóriás.

Ó volt az ideál, a lelke Lelkünket járta át meg át, Míg ihletett ajakkal zenglük, A szent szabadság himnuszát.

Bemohosult honvédsiroknál Imádságra csuklott a szánk, Megnyílt az ég és mosolyogva Nézett a fényes nap le ránk.

Ó, mennyi tűz, ó, mennyi láng Fokadt föl bennünk e napon! Fölszengő drága riadóját Pirosló arccal hallgatom.

Látom magam, mint kis diákok, Hallom az éljenek zaját, Látom a népet s most is érzem Népemnek sok bűjót-baját.

Jaj, halkabb már a szívverésem, De szívem most is az maradt, Akinek akkor fölesküdtem, A lobogó zászlók akátt.

Akkor tanultam meg dalolva, Hazát szeretni hogy mit ér, S hogy az élet szabadság nélkül Manap sem több a semminél!

Marányi nép maradt magyarnak, Az isten földi atyaszán, De érted éni-halmi így tud Szabadságszülte szép hazám!

Sosem tudtam úgy lelkesülni, Sem azelőtt, sem azután, Mint ifjúságom idejében, Szent márciusnak idusán.

1500 pengő segély az Országos Egészségvédelmi Szövetség hajdúnánási fiókja részére. Hajdú vármegye tegnapi kisgyűlésén dr. Szóór Zoltán vármegyei aljegyző ismertette az Országos Egészségvédelmi Szövetség hajdúnánási fiókja kérelmét segély iránt. A kisgyűlés, tekintettel a nemess célra, 1500 pengő segélyt szavazott meg az intézmény részére.

Kilenc új állást szerveznek Hajdúböszörményben. Dr. vitéz Ujvárossy Sándor vármegyei másodfőjegyző ismertette a tegnapi vármegyei kisgyűlésen Hajdúböszörmény megyei város elhatározását, amely szerint 8 irnoki és 1 műszaki tisztii állást kívánnak szervezni. A kisgyűlés hozzájárult az új állások szervezéséhez. Ugyanekkor hozzájárultak ahhoz, hogy Hajdúböszörmény 3 városi irnok részére felelősségteljes munkájuk jutalmaképpen pótlékmeny: juttasson.

Ellopták a kerékpárját. Luda Mihály Bellegelő, 57. szám alatt lakó földműves feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tolvaj ellen, aki kerékpárját a Gambinus-átjáróból ellopta, amikor azt néhány pillanatra magára hagyta. Kára 500 pengő.

Lopott a mosónő. Dr. Nagy Sándorné, Kálvin-tér 3. szám alatt lakos feljelentette mosónőjét a rendőrségen, mert nagymosás alkalmával fehérneműt lopott tőle. Kára 150 pengő. A rendőrség megindította a nyomozást.

100 mázsa szegyet találtak egy nyíregyházi vaskereskedő cégnél. A nyíregyházi rendőrkapitányság vasárnap reggel bizonyos értesítést kapott, mely szerint a Siposs testvérek vaskereskedésének raktárhelyiségében nagymennyiségű szegyet elrejtve. A nyomozás megállapította, hogy a bejelentés igaz, mert a megjelölt raktárhelyiségben több mint száz mázsa szegyet találtak a hatósági közegek. A helyiséget lepecsételték és az üzlet átkutatását tegnap reggel folytatták.

A fodrász-szakosztály elnöksége ezúton közli a tagokkal és a nagyközönséggel, hogy a nemzeti ünnepre tekintettel a fodrászüzletek ma déli 12 óráig lesznek nyitva. Az elnökség.

Hirdetmény. A nagycseréi erdőhivatal a Központi Erdőlaknál (Uriháznál) tárolt 3357 kéve tengeriszarát f. hó 21-én délelőtt 9 órakor a helyszínen megtartandó nyilvános árverésen elad. Gazdasági tanácsnok.

20.000 pengő értékű ruhaneműt lopott. Gáll Istvánné nyíregyházi lakos feljelentést tett a rendőrségen, mely szerint nyírmadai házáat a múlt év novemberében és ez év március elseje között ismeretlen tettes kifosztotta. A nyomozás során kiderült, hogy a házat Friedmann Ábrahám kisvárdai lakos fosztotta ki és onnan húsz ezer pengő értékű ruhaneműt vitt magával. A tolvajt letartóztatták.

A szabótól ellopták a ruhaanyagot. Nagy Imre, Huszár Gál-utca 48. szám alatt lakó szabósegéd feljelentést tett a rendőrségen lopás miatt. Feljelentésében eladta, hogy ismeretlen tettes lakásából egy női kabátot és ruhabélést lopott el. Az anyag feldolgozásra volt nála. Kára 1300 pengő.

Borzalmas gyermektragédia egy Miskolc mellett faluban. Hejőpapi községben Kormos Mária 4 éves Erzsébet 2 éves gyermekek, amíg az anyjuk kiment a kútra, játszódozók közben meggyújtották az ágynevet és a keletkezett füstben megfulladtak. Mire az édesanyjuk visszatért, már nem volt bennük élet.

A bestialis anya karjában halt meg a megmérgezett csecsemő. A csongrádi csendőrség a napokban adta át a szegedi ügyészségnek Kovács Piroska 19 éves leányját, aki gyufaoldattal megmérgezte gyermekét, mert Sinkó Pál nevű udvarlóját, a gyermek apja nem akarta feleségül venni. A gyilkos anyát előzetes letartóztatásba helyezték.

Százezer pengős

lex i.csempészés Satoraljau helyen

A satoraljauhelyi rendőrség egy nagyarányú csempészési ügyre derített világosságot. Klein Irén alsó-mihályi lakos ifj. Valcsó Mihály alsó-mihályi földműves közreműködésével 500 méter gumiszalagot csempészett át Szlovákiából, ezenkívül nagymennyiségű textilárut. Az árut Kassára akarták eljuttatni. A csempészési ügybe belekapcsolódott a satoraljauhelyi Kornfeld cég is és Kaiser Márkus kereskedő. A satoraljauhelyi rendőrség a nagyarányú csempészési ügyben eddig már két letartóztatást fogantatosított, de még négy szabadlábon lévő gyanúsított ellen folyók az eljárás.

Háromszoros áron adta a textilanyagokat egy miskolci zsidó asszony. Herczeg Gáborné miskolci lakos, zsidó textilárúkereskedő falusi asszonyoknak a tizenkét pengős anyagokat negyven pengőért adta el. A bíróság egyrendbeli árdragítás vétségében mondotta ki bűnösnek és 800 pengő pénzbüntetésre ítélte.

A Dunába zuhan egy teherautó. Az elmúlt nap a fővárosban egy tehergépkocsi az alsó Széchenyi-rakparton a Dunába zuhan. Nagy István 46 éves gépkocsivezető a Margit-híd felé hajtott, nem vette észre, hogy a parlament előtt szűkül az úttest, a autóját nekivezette a rakpart lépcsőjének. A teherautó legurult a lépcsőn, összeroncolt. Nagy István pedig súlyos sérüléseket szenvedett. A mentők a Rókus-kórházba szállították. A tűzoltók darukkal emelték ki a gépkocsit a Dunából.

Negyven százalékkal emelik Miskolcon a vízdíjat. Miskolc város közgyűlése az elmúlt év októberében elhatározta, hogy a vízdíjakat ötven százalékkal emelni fogja. Ebben a kérdésben most érkezett le a belügyminiszter leirata, mely a város határozatát jóváhagyta, azzal a módosítással, hogy nem ötven, hanem negyven százalékos emelést engedélyez.

Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbélyeget.

Árdragításért háromszáz pengő. Márton István nyírpazonyi hentes háromszáz pengő pénzbüntetésre ítélték, mert a marhahús kilogramját 5, a sertéshúst pedig 7 pengőért adta.

Hirdetmény. A halápi erdő hivatal területén, az ú. n. Haláptelki tanyán (a halápi csárda közelében) a helyszínen 1866 kéve tengeriszár folyó hó 17-én délelőtt 8 órakor nyilvános szóbeli árverésen eladásra kerül. Gazdasági tanácsnok.

A Magyar Szárnyak legújabb száma megjelent. A lap második márciusi száma gazdag tartalommal a magyar repülés és az egész világ aviatikájának legújabb eseményeit ismerteti. Jánosy István szerkesztésében. Az ilovszkojei hőstettekről szóló cikksorozat hőseinek, v. Hefty Frigyes színes kis elbeszélést írt „Valami fekszik a hóban” címmel. A lap kétoldalas rajzban ismerleti a Mustang vadászgépet, amely jelenleg a nappali nagy bombatámadásokban kíséri az amerikai bombázókat. — Hosszabb cikk számol be a Junkers-repülőmotorok hosszú, szerves fejlődéséről. Sebesfi László folytatja a repülőgép típusismerettel kapcsolatos cikksorozatát. Bászler Andor a debreceni sportrepülés öt éves mérlegét közli. Udvary Jenő alezredes a világ repülőhíreit foglalja össze. Vitéz Játomy Árpád ismét az ifjúság részére írt cikket. A vitorlázó repülők számára Wolfgang Spate, a neves német vitorlázórepülő pilóta bírálatával. A lap tartalmát képes oldalak, regények, repülő-idejűző cikk, több más műszaki és sportrepülő cikk teszik változatosabbá a Magyar Szárnyak legújabb számának árá 1 pengő. Mutatványszámot a kiadóhivaltól (VII. Király utca 93.) kérjünk.

Gyászrovat

KOVÁCS FERENCNE TEMETÉSE

A város urifarsadalmának inpozáns nagy részvételével temették el kedden délután Kovács Ferencné sz. Mike Mária úrnőt. A Köztemető díszravatalozó termében feállított ravatal nagyszámu előkelő gyászközönség álla körül, melynek soraiban olt láttuk a város földbirtokos és gazdálársadalmának vezető tagjait és nagyszámu társadalmi előkelőségét. A gyászszertartás a Főiskolai Kántus gyászdalával kezdődött. A ravatal felett dr. Soós Béla teológiai tanári mondot emelkedett szellemű, magasszányú imát. Az ima után Nyakas László ref. orgonista kántor művészi orgonajátéka mellett megbontolták a díszes ravatalt és négy lovas gyász-kocsira helyezték az acél színű nehez ércokporosót. A sírnál a lelkész újabb imája után a dalárda gyász-dalai mellett a sirba bocsátották és földelték a koporsót.

Mekal József máv. nyugdíjas 64 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután fél 3 órakor lesz a Köztemető II-b. ravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Lakás: Vályi Nagy Gusztáv utca 20. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Özv. Szabó Józsefné, Szabó Zsuzsanna 85 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, ref. szertartással. Lakás: Kút utca 28. Dankó temetkezés.

Nemes Ernő vendéglős meszer 54 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, a rom. kat. egyház szertartása szerint. — Lakás: Magos György-tér 26.

Ifjú Boros István magánjásztíveselő tüvészászlós, élete 28-ik évében hosszas betegség után elhunyt. Temetése csütörtökön délután fél 6 órakor lesz a II-A. tereméből, rom. kat. egyházi szertartással. Lakás: Teleki-utca 8. szám. Bánatos szílei, egyetlen harctéren lévő fivére és kiterjedt rokonság gyászolja.

Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat rendezi, Dégenfeldt 2. szám. Özv. Gulyás Jakabné, Iyes Julianna 60 évében elhunyt. Temetése ma délelőtt fél 12 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. Lakás: Hatvan-utca 8 szám. Temetését Bartha vállalata végzi.

Buga Lajos népezenész 63 évében elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Tóth Árpád-utca 14. sz. Temetését Bartha vállalata végzi.

Özv. Kuncz Mihályné, Szabó Julianna 62 évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető 3-as ravatalozójából. Lakás Szép-utca 6. Bartha vállalata végzi.

Szegedi Mihály Máv. segédtiszt 48 éves korában elhunyt. Temetése ma délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető II-A. ravatalozó terméből. Lakás: Herczeg-utca 15. Temetését Bartha vállalata végzi.

Köszönetnyilvánítás. Aldott emlékü szeretettel testvérünk és nagy-nénénknek Kovács Ferencné sz. Mike Mária-nak a temetésén megnyilvánult részvételt, a ravatalra küldött köszorukért és virágokért, rokonnainak és jóismerőseinknek ezuton is halás köszönetünket fejezzük ki. A gyászoló család.

Az evangélikus templomban március 15-én d. e. 10 órakor hazafias istentisztelet lesz, megemlékezéssel a magyar szabadság apostolának, Kossuth apáknak a haláláról is 50 éves évfordulója alkalmából. Ünnepi beszédet mond: dr. Pass László.

Vitéz dr. Bessenyei Lajos előadása a Magyar Pedagógiai Társaságban. A Magyar Pedagógiai Társaság március 18-án (szombat) délután 5 órakor a Magyar Tudományos Akadémia hetű ülés-termében rendes felolvasó ülést tart. Tárgegyorozat: I. Bristis Frigyes r.-tag: Világváros és pedagógia. (Székfoglaló.) 2. vitéz dr. Bessenyei Lajos r.-tag: Nemzetnevelés középiskoláinkban.

Pro Patria! 1944.

Takács László 24 éves bajtárs, volt osztálytársunk 1944. február hó 2-án az orosz harcokban hősi halált halt.

Pár szó, alig egy mondat, — de egy szomorú emberi sors tragédiáját írja elénk. Egy haladni vágyó magyar ifjú dönt ki a jövő nemzedék érdekében a világ dűlő harcában. Megdicsőült a Hazáért. — Valahol Oroszországban egy árva sírhanttal újra együtt van ott, ahol utolérte szomorú végzete.

Hosszú idő után már vágyott hazatérni, azokhoz, akiket itthonról elűztek a meleg otthonban. Sugárzó gondolatok áradtak a pillanatra, mikor távol a csata zajától, meghatva felhőtlen dobogó keblére szeretett hazatérőit és elhagyott osztálytársait. Tankadatul szorgalmával az iskola padjában is példakép volt előtűnik örök maradó példák életének példaképe adta a Hazát.

Nem felejtünk Bajtársunk! Emléked örökké élni fog kitörölhetetlenül lelkünkben, és igyekeznünk méltó tisztelettel.

Ne felejtse el, mit írtál, hogy: jössz haza nem sokára. — Várunk. — Közpéldára ugye itt leszel? Tanulás miatt ne aggódj, biztosan sikerül a vizsgád!

Igen, — úgy volt! Ő is így akarta, de a sors kifürkészhetetlen akarata elsodorta közlünk. Toll helyett a hátát hozó fegyvert fogta a kezébe, hogy felkészüljön a nagy útra, amely most elindult a Hadak útjára. Teszt ugyan idegen hant takarja, de lakik itt lebeg őrangyaloként, örök vezérszellemként közöttünk a Szent Magyar Hazában. — Mi mindannyian tudjuk és érezzük a mai idők nyomorúságát és minden pillanatban készek vagyunk követni nemes példáját.

Pihenj nyugodtan a véráztatta idegen földben. Mi emelt fővel büszkén ejtjük ki Neved, mert a sok-sok névtelen hős között Te is életet áldoztad, hogy idehaza nyugodtan szánthassuk a magyar utat.

Isten veled kedves osztálytársunk. Hőcsüt veszünk Tőled, — a viszontlátásra!

A debreceni M. Kir. Hunyadi Mátyás Középiskola Gazdasági Tanintézet Tanulóifjúsága és Tanári Kara.

Vöröskereszt bajtársirádioszolgálat

SZERETETHULLAMHOSSZ

Március 14. Kedd. Következő honvédeink megnyugtatók itthoni szeretettel, hála Istennek, a legjobb egészségnek örvendenek, s arra kéri ezért szeretteiket, ne aggódjanak értük, még akkor sem, ha átmenetileg nem kapnak tőlük levelet. Ettől függetlenül örömmel várják rendeltetési helyükre az itthoni lapokat és leveleket. Szerető csókjait, megnyugtató üzeneteiket és szíves üdvözléseiket küldik következő hozzátartozóiknak:

Debrecen: Bajvölgyi Géza százados a Z. 355. tábori postáról szüleinek és ismerőseinek. Balmazújváros: Csiba Miklós főhadnagy a C. 220. tábori postáról szüleinek, testvéreinek. Külön is kéri szeretteit, hogy sokat írjanak.

Debrecen: Somoskői Tibor karpaszományos tizedes édesapjának, ismerőseinek és Bucikának. Kéri, levelet elmaradásért ne aggódjanak.

Debrecen: Zsáronyi István őrzető a C. 220. tábori postá-

ról feleségének. Külön is kéri, hogy írjanak.

Berettyóújfalú: Ilyés László tizedes a P. 939. tábori postáról szüleinek. A csomagot köszönettel megkapta.

Hajdúböszörmény: Kovács József tizedes a C. 220. tábori postáról szüleinek és Mági Lászlónak. A születendő gyermek keresztapaságát örömmel elfogadja.

Debrecen: Lakatos József fő-örzsörmester a P. 939. tábori postáról édesanyjának és feleségének.

Debrecen: Páll János szakaszvezető a Z. 467. tábori postáról szüleinek és testvéreinek, valamint rokonainak.

Balmazújváros: Kunkli Péter tizedes a K. 539. tábori postáról feleségének, kislányának, szüleinek, rokonainak és ismerőseinek.

A Magyar Rádió útján naponta elhangzó üzenetek közlését legközelebbi számunkban folytatjuk! (Adjon Isten szebb jövődet minden magyarnak!)

Ittas volt és egy idegen kerékpárra kapott fel, hogy tovább menjen

Az elmúlt nap Tóth Ferenc, Honvéd utca 53 szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki fiának kerékpárját ellopta. Feljelentésben előadta, hogy a Hunyadi utca és az Erzsébet utca sarkán hagyta néhány pillanatra a kerékpárt, míg bement egyik ismerőséhez. Mikor az udvarra lépett, egy ismeretlen férfit látott, aki akkor ment ki az utcára. A károsult arra gyanakodott, hogy a kerékpárt az ismeretlen vitte el.

A rendőri vizsgálat megállapította, hogy az illető, akivel Tóth Ferenc az udvarban találkozott, Szunyogh István, Varga utca 7 szám alatt lakó villanyszerelő volt. Szunyogra rövid idővel később rá is találtak, Tordai

Béla, Erzsébet utca 48. szám alatt lakó zenészhez ment rádióját megjavítani. A ház udvarán megtalálták a keresett kerékpárt is.

Kiderült, hogy Szunyogh már ittas állapotban volt, amikor elindult az elvállalt rádiójavításra. Mikor kilépett az utcára, felfedezte a kerékpárt, és ittas fővel arra gondolt, hogy nem megy gyalog a rádiójavításra. Felült a kerékpárra és imbolyogva meg is érkezett Tordai Bélaéhoz, akinek aztán hozzáfogott a rádió javításához.

A rendőrség lopás gyanúja miatt őrizetbe vette Szunyogh Istvánt, aki nem emlékezett arra, hogy került hozzá a kerékpár és hogy miért vitte magával.

Nírek az árpádtéri egyházból

Nőszövetségi célra újabb adományok: Baja Lajos 5 P, özv. Pethő Jánosné 11 P, Természetben Bárány Istvánné, Szénássy Jánosné, Puskás Sándorné.

Nőszövetségi összejövetel lesz a gyülekezeti teremben márc 26-án, vasárnap délután 5 órakor. Az érdeklődőket szívesen várja a vezetőség.

A MAGYAR EVANGÉLITUMI MUNKASSZÖVETSÉG

házasfias ünnepélyt rendez márc 21-én 5 órai kezdettel a szövetség központi helyiségében (Hatvan u. 1 I. em. 38 ajtó). Művészi műsorok között a szövegbeszéd is lesz, amelyet a szövetség helyi főtitkára, Kukcsár Lajos fog tartani. Az érdeklődőket ezúton hívja meg a vezetőség. Belépődíj nincs.

Akarsz repülni? Azonnal jelentkezz Debreceni Repülő Club városi irodájában, a Gambelinus-átjáróban.

„Vándorlás a Szepességben” címmel Hefty Gyula Andornak a Szepesi Szövetség és a Turista Egyesület rendezésében március 23-ára (csütörtökre) tervbe vett vetített képernyős előadása — közbejött akadályok miatt — április hó 13-án kerül megtartásra a Déri Múzeumban. Berleten kívüli előadás, melyre a bérlet helyeit március 20-áig tartja fenn a vezetőség.

Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga Kisebbségi Osztályának pályázata

Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga Kisebbségi Szakosztálya a magyar egyetemi és főiskolai ifjúság részére pályázatot hirdet. A pályázaton részt vehetnek a magyarországi tudományegyetemre és a műegyetemre beiratkozott rendes és szigorló éveket töltő keresztény hallgatók valamint a többi főiskola hallgatói is.

A pályázat a kisebbségi kérdések ügyészlővén egész anyagát felöleli, így külön, egyenként ezer pengővel jutalmazandó pályafutói van kítűzve a közös dunavölgyi érdekek és ezek érvényesülésének nehézségeire vonatkozólag belevonva a szomszéd népekkel való kapcsolatainkat is. Ugyancsak ezer-ezer pengő jutalmazza azt az érdemes pályamunkát is, amely az erdélyi szászokkal, vagy egyik magyarországi nemzeti nyelv értelmiség ifjúságának helyzetével foglalkozik.

Külön 600, 450 és 300 pengős pályadíjak tételtek ki az erdélyi magyarság helyzetére és Románia iránti vonatkozó kérdések megvilágítására, ugyanúgy a felvidéki magyarság és Szlovákia ismertetésére. De nem maradtak ki azok a tételek sem, amelyek a dévidéki magyarsággal, illetve Horvátországgal és Szerbiával foglalkoznak. Külön gazdasági, műszaki, testnevelési, orvosi és idegenforgalmi tételek várják azokat a pályázatokat, akik a témakörökben érdeklődnek, akik e témakörökben élnek magukat inkább otthonosoknak. Végül a Liga pályázatával kapcsolatban az Aradi Szövetség is 500 pengős pályafutót tűzött ki Arad város és vármegye 1918. és 1943. évek közötti történelmének megírására.

ra. Ez utóbbi tételt nemcsak egyetemi és főiskolai hallgatók, hanem az Aradi Szövetség tagjai is megpályázhatják.

A pályázat részletes feltételei úgy az Egyesült Ker. Nemzeti Liga Debreceni Osztályánál (József kir. hg.u. 16. szám) minden hétfőn d. u. 6-tól 8-ig a hivatalos órák alatt, mint pedig az egyetem hirdetőtábláján megtekinthető.

Pintér Gusztáv ékszerész kedden ünnepelte házasságának 30 éves évfordulóját

Kedves és bensőséges családi ünnepe színhelye volt kedden este Pintér Gusztáv a közismerten kiváló debreceni ékszerész Bercsényi utcai lakása. Ugyanis ekkor tartotta meg a kiváló iparos vezérérőfi házasságának 30 éves évfordulóját, mely alkalmából nemcsak szakmai körökből, hanem ismerősei és jóbarátjai is a egmelegebb szeretencse kívánatokkal hálmozták el.

A kedves házaspár megilletődéssel hallgatta végig mindazokat a szívbeli jövő kívánatokat, melyekkel ebből az alkalomból hálmozták el őket.

A Pintér házaspár 30 éve mögött becsületes, fáradhatatlan munka húzódik meg, melyet igyekeztek úgy hasznosítani, hogy társadalmi és szakmája terén is egyaránt nagy megbecsülés vette őket körül.

Most, amikor ennél a határknél végigszánt a munka ekéje, ejnűnd a Pintér házaspár új erőt merítve a lemorzsoló esztendőkből egy boldogabb aranyjubileum felé.

KÖZGAZDASÁG

A debreceni juhtortó gazdaközönség figyelmébe

Ma kezdődik a juhok és birkák kihajtása a Hortobágyra

Értesítem a város érdekeit közönségét, hogy a juhoknak és birkáknak a hortobágyi legelőre kihajtását március 15-től kezdve engedélyeztem.

A hajtócéduktól a juhok hortobágyi legeltetésére a városi számvevőség (városháza I emelet 14. szám) hivatalos helyiségében váltható. A hajtócéduktól a legeltetési szabályrendelet szerinti juh kihajtásra jogosultak közül csak azok kaphatnak, akik a városi adóhivataltól díjmentesen beszereshető igazolvánnyal igazolják az ismeret sem az 1943, sem az azt megelőző évekről hortobágyi jogelismérést díjjal nincsenek hátrálékban, végül azt is, hogy a kútbért a Debreceni Gazdasági Egyesületnek befizették.

150 db-nál nagyobb juh, vagy birka állománnyal rendelkező állattulajdonosok kihajtásra csak abban az esetben kaphatnak engedélyt, ha a májati biztos által kiállítandó igazolvánnyal igazolják, miszerint juhtelket kapnak, ellenkező esetben részükre hajtócéduktól ki nem adható. A hajtócéduktól a kiváltás tényével magukra kötelezőnek vállalják a hajtócéduktól a hátlapjára vezetett „Figyelmeztetés” c. szövegben közölt feltételeket.

Legelőbér számosságanként jofentartással 20.— pengő 1 db. szá-

mosjóságnak 5 db. juh, vagy birka felel meg, tehát 1 db. juh. vagy birka legelőbére 4.— pengő.

Fenntartom a jogot arra, hogy amennyiben a kormányhatóság az 1944. évi költségvetés tárgyalása során a legelőbért ennél magasabb összegben állapítaná meg — a legelőbér különbözeti összeget az érdekeltektől a tulajdonosoktól bekövetelhessem.

A számadó pásztorok és bojtárok saját jószágaik után szintén kötelesek hajtócéduktól váltani. Az eddigi gyakorlatnak megfelelően engedélyezem, hogy a számadók szolgálatai jóva legelőbér fizetése nélkül legelőbérrel, kötelesek azonban a számadók a kihajtás után 48 óra bellül a májati biztosnál jelentkezni és egyidejűleg az általuk legeltetett birkák létszámát bejelenteni. A később követhető változások esetén, a változást követő 48 óra bellül kell a változott létszámot bejelenteniük.

Felkérem a legelőbér szándékozó gazdaközönséget, hogy egyrészt a forlódások és hiábavaló várakozások elkerülése végett, másrészt a legelőbér szabályrendelet rendelkezéseinek biztosítása és a város anyagi érdekeinek magóvása céljából az előírt szabályokat megtartani sziveskedjenek. POLGARMESTER

A BAROSS OSZERESSZAK-OSZTÁLY VALASZTMANYI ÜLÉSE

A Baross öszerezszakosztály választmánya tegnap este ülést tartott, amelyen szakmai ügyekkel foglalkoztak.

A VENDÉGLŐSZAKOSZTÁLY ÜLÉSE

A vendéglős- és szállodászakosztály tegnap délután Csócsics Lajos elnökletével ülést tartott, amelyen a

tagok nagy számmal vettek részt. Csócsics Lajos elnök a Nemzeti Hírszolgálat és a megjelentek üdvözlése után ismertette az új illetékrendelet fontosabb pontjait.

Az ipartestület ez évre kétszáz pengő póttámogatást vetett ki a szakosztályra, amit tudomásul vettek, valamint azt is, hogy Nagy Mihály vendéglős iparigazolványt nyert.

A szakosztály tagjai hal és kolbász kiutalásban részesülnek.

SZINHÁZ

HETI MŰSOR

Március 15, szerda délután Az első. Március 15, szerda este: Gyergyói bál. Diszeldadás a Tűzharcos Szövetség rendezésében.

Március 16, csütörtök: Az első. Bérletszűnet.

Március 17, péntek: Gyergyói bál. A) bérlet.

Március 18, szombat este: Gyergyói bál C) bérlet.

Március 18, szombat délután: Aranytulipán. Pilléres helyyarak.

Március 19, vasárnap délután: Gyergyói bál.

Március 19, vasárnap este: Az első. Március 20, hétfő: Ocskay brigádros. Diszeldadás Kossuth Lajos halálának 50. évfordulóján.

Március 21, kedd délután: Cspike-rózsika. Gyermekeköladás. Mérsékelt helyyarak.

Március 21, kedd este: Barabás Sári és Udvardy Tibor opera- és dalestje. Emelt helyyarak.

Március 22, szerda: Barabás Sári és Udvardy Tibor opera- és dalestje. Emelt helyyarak.

Március 22, szerda: Barabás Sári és Udvardy Tibor opera- és dalestje. Emelt helyyarak.

Március 23, csütörtök: Szépanyám. Munkáslőadás.

ERODALMI KAMARASZINHÁZ A DÉRI MUZEUMBAN:

Március 20, hétfő: Hajnalban, délen, este.

Március 21, kedd: Joyselle.

Barabás Sári és Udvardy Tibor opera- és dalestje iránt nagy az érdeklődés. A gyönyörű hangú művésznőt, aki az ősz folyamán már emlékeztetett sikert aratot Debrecenben, és az Operaház rendkívül tehetséges fiatal tenoristáját a jövő hét kedden

és szerdán hallhatja a közönség, amikor pazarul összeválogatott műsorral szerepelnek a Csokonai Színház színpadán. Népszerű áriákat, duettekét és operett-részleteket adnak elő a kitűnő művészek. A megerősített zenekart Fridl Frigyes, a Rádió népszerű kar-nagya vezényli.

A Csokonai Színház igazgatósága a március 21-iki és 22-iki Barabás Sári Udvardy Tibor opera- és dalesttel kapcsolatosan felhívja a t. bérleti figyelmét arra, hogy jegyeiket a bérlet jegyük felmutatása mellett március 16-án, csütörtökön délelőtt 10—11-ig és délután 6—8 óra között a titkári irodában válthatják ki. Előjegyzés nincsen, a bérleti jegyüket a jelentkezés sorrendjében kapják meg. Ezen a napon a pénztár jegyeket a Barabás-Udvardy estékre még nem árusít, a jegyárúsítás a pénztárnál pénteken kezdődik. Viszont a titkári irodában csütörtökön csakis az igazolt bérletet szolgálják ki. A nagyközönséget nem. Előjegyzést sem a titkárság, sem a pénztár nem vehet fel.

Márai Sándor új darabja. A közel-múlt két legnagyobb sikerű színdarab szerzője, Márai Sándor most készül el harmadik művével, melyet a Vigaszínháznak adott át. A darab címe: „Varázs”. Bemutatására valószínűleg a jövő évadban kerül sor.

MOZI

SZAKITANI NEHÉZ DOLOG — Mulatságos magyar filmvígjátékot újított fel tegnap a Hungaria. A közönség sokat mulatott a fejtejtőre állított helyzeteken, a pompás díszleteken. A főszerepekben Dajka Margit, Tóth Júlia, Kiss Manyi, Vaszary Piri, Pehes Sándor, Rajnay Gábor, Pehes Ferenc és Maklár Zoltán remekel (Hungaria)

SPORT

A bajnokjelölt után a tavalyi bajnok

Vasárnapra se kapott könnyű feladatot a DVSC. Ellenfele most a tavalyi bajnok, a Csepel lesz. A bajnokjelölt után tehát most egy valószínű bajnokkal kell mérkőznie a debrecenieknek, mégpedig idegenben.

A Csepel jelenleg a 9. helyen áll 17 ponttal. Eggyel több pontot szerzett, mint a DVSC, de eggyel többet is játszott. Az elmúlt ősszel a DVSC

Debrecenben nagy küzdelem után 3:2 arányban megverte a Csepelt, miután előzőleg már 3:0 arányban vezetett. Ha megismételné ezt a bravurt most Csepelen is a DVSC, akkor sokkal jobban állna mindjárt. Sajnos ehhez nem sok reménye van.

A héten erős edzésekkel készülnek a Debreceniek a Csepel ellen.

VASARNAP INDUL A KERÜLETI BAJNOKSÁG

A kerületi amatőr bajnokság első fordulója vasárnap lesz. Debrecenben három mérkőzés lesz, a D. Villanygyár a Keregi Leventékkel, a DMTE a Hajduböszörményi és a Tiszthelyettesek a Derecskei MOVE-val játszanak. A DEAC a Berettyóújfaluban küzd a bajnoki pontért. Püspökkladányban lesz a P. MAV-Mátészalka, Nyíregyházán pedig a MOVE Szabolcs Nyíregyházi Vasutas találkozó.

VASARNAP AVATJAK FEL A DVSC TENISZPÁLYÁJÁT

Március 18- és 19-én, szombaton és vasárnap Debrecenben nagyszabású országos teniszverseny lesz. Ekkor nyitják meg ünnepélyesen a DVSC sportcsarnokának fedett teniszpályáját. A megnyitón részt vesznek a legjobb magyar teniszjátékosok, a versenyre lejön a teniszszövetség vezérkara is. Asbóth, Gábori, Szigeti, Peterdy, Somogyi, Fehér már biztos résztvevői a versenynek, de rajtuk kívül még többen is kaptak meghívást a magyar élgárdából. Indulnak ezenkívül a debreceni tenisz élgárda tagjai is, úgy, hogy az elmúlt nyárihoz hasonló nagyszabású teniszverseny lesz Debrecenben.

SPORTHIRMONDO

Nincs debreceni játékos a válogatott keretben. Első edzését a keret március 15-én tartja, debreceni játékos azonban nem kapott meghívást az edzésre. Nem állítjuk, hogy a DVSC csapatában van jelenleg olyan játékos, akit nyugodtan be lehetne állítani a válogatottba, az azonban kétségtelen, hogy a Zágrábban játszó magyar Vidéki Válogatottba nyugodtan be lehetett volna debreceni játékos állítani, de még csak számításhoz se jöttek.

Nézőcsúcs volt az elmúlt vasárnap NB mérkőzéseken. A debreceni 12 ezer néző bizonyára sokat lendített az új esées megszűlésén, összesen 65 ezer néző volt kíváncsi az NB mérkőzésekre.

Ha csak a tavaszi eredményeket számítjuk, akkor a DVSC a tizedik helyen áll. Igaz, hogy egy mérkőzéssel kevesebbet játszott, de így is jobb helyen van, mint az ősi eredményei alapján.

A Debreceni Levente Egyesület atléta szakosztálya f. hó 26-án, vasárnap délelőtt 10 óra 30 perckor a nagyterdei Levelesdárda elől kiindulva megrendezi „Debrecen t.j. város bajnok” című mérési futóversenyét. A verseny 8:30 csapatbajnokság és egyéni verseny is lesz. Indulnak az összes debreceni közép és középfokú szakiskolák, ugyancsak az iskolán kívüli leventék csapatai. II. kore csoport 2500 m-t, III. kore csoport 5000 m-t fut. Díjazás. Bajnoki érem szalagon 2. Nagybrons. 3. Kisbronz. A helyezett ért csapatok és egyéni győztesek ezenkívül oklevelet kapnak. Felhívom a versenyzők figyelmét a korábbi edzésre. Szakosztályvezető.

Szilágyi vezeti a Csepel-DVSC mérkőzést. Vasárnap egyébként a következő NB mérkőzések lesznek: Sal-BTC-Elektromos (Pusztai), Nagyvárad-Kispest (Kis M. Ernő) Tisza-Kolozsvár (Palásti) BSZKRT-DI-MÁVAG (Kóhalmi), Ferencváros-Kispest (Lantos). Szolnok-Garama

(Szekely A), Vasas-Ujvidék (Moldoványi).

Thomas dr. kolozsvári játékvezetésével általában elégedettek a kolozsváriak. A kolozsvári lapok szerint Thomas különösebb hiba nélkül vezette a mérkőzést, egyedül azt kifogásolják, hogy nem volt elég szigorú.

Szerdán délután 3 órakor a DKSE pályán barátságos kézilabda-mérkőzés lesz a DVSC és a KISOK között. Felhívom a KISOK alábbi játékosait, hogy fél 3-kor pontosan jelenjenek meg: Nagy, Hajós, Bees, Szatmár, Román, Németh, v. Cseke, Balogh, Bodnár, Sárosi, Kecskés, Pinczés, Hatvani, Orosz Intéző.

MEGHÍVÓ

A Gazdák Sütődéje r.-t. Cég, 1944 március hó 24-én délután 5 órakor tartja Búszörményi-út 15. sz. alatti hivatalos helyiségében

52. IK RENDES ÉVI KÖZGYŰLESET, melyre meghívjuk a T. Részvényeseket.

Debrecen, 1944. március hó 15-én. Az igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az Igazgatóság és Felügyelőbizottság jelentése az 1943 üzletéről, mérleg és eredményszámola, stb. bemutatása.
2. Mérleg megállapítása, határozat a nyereség felosztásáról, és a felmentvény megadásáról.
3. Egy igazgatósági tag választása.
4. Indítványok.

Figyelmeztetés: A zárószámadások hivatalos helyiségünkben f. hó 16-tól 8 napon át megtekinthetők.

A közgyűlésen szavazási jog gyakorlásához a részvények pénztárunknál a közgyűlés előtt 3 nappal letelendők.

HIRDETÉMNY

A m. kir. Kereskedelem és Közlekedésügyi miniszter úr a 17542/1944. VII. sz. leiratában arról értesít, hogy az Első Békéscsabai, Miskolci, és Debreceni István Gőzmalom Rt. előterjesztett kérelme a cég debreceni iparvágánya kérelmezett átalakításának közigazgatási bejárását és az egész iparvágány-hálózatnak helyszíni szemléjével kapcsolatos új engedélyezési tárgyalását elrendelte és az eljárás megkezdésének idejétől f. évi március hó 21. (húsznegyedik) napjának d. e. 10 (tíz) órájától, összejöveteli helyül pedig a kérelmező részvényársaság debreceni irodájának (Károly Ferenc József út) irodáját tűzte ki.

Értesítem az érdekelteket, hogy a közigazgatási bejárás személyesen, vagy megfelelő képviselőjük útján megjelenhetnek.

POLGARMESTER

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál**
Kiadja: **Alföldi Sajtóvállalat Rt.**
Felelős kiadó: **Balogh István.**

— Hirdetmény. Az apaállatok 1944 évi abrakjakarmány szükségletét a városnak a folyó évben sem áll módjában biztosítani. Ezért utalással a m. kir. földművelésügyi miniszter 46.032—1943. III. A. 1. számú rendelkezésében, valamint a m. kir. közellátás

ügyi miniszter 323.100—1942. III. 2. és 320.000—1943. III. számú körrendeleteiben foglaltakra, felhívom az érdekelteket, hogy figyelmükre felhívom arra, hogy jelenleg az év március 31-ig a megállapított ár megteremtése érdekében a 15 kg. abrakjakarmányt természetben (zabot, árpát, vagy szemestengerit) szolgáltatassák be

— mert anyaállataik az állattenyésztési alap bikaival csak akkor lesznek befedeztetve, illetve hajócédulát csak akkor szolgáltat ki a város részükre a hortobágyi legelőre és a belsőcsordajárásokra, ha beszolgáltatási kötelezettségüknek eleget tesznek. Akik tehát még beszolgáltatási kötelezettségüknek eddig nem tettek eleget, leg

később 1944 március 31-ig anyaállataik utáni abrakmenyiséget a máltai biztosi hivatalba, vagy a Dégenfeld-téri magtárba hétköznaponként reggel 8 órától délután 5 óráig, esetleg a szikgáti magtárba hétfő, szerda és pénteki napokon délelőtt 8—12 óráig feltétlenül szolgáltatassák be. — Gazdasági tanácsnok.

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Jánosy magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78.

Gálcsy tizennyolcvéves nyomozóirodája vidéken is diszkrétan nyomoz megfigyel. Zöldfa-u. 3. T.: 28-72. 214

Szabó István magánnyomozó irodáját újból megnyitotta. Legdiszkrétbben nyomoz, megfigyel. — 2-es Huszárezred (Nyugati) utca 40. 1571

Levelezés

„Várlak” Isten éltesen, levelé meg. Ne gyere Cegédre. Tomy. 6341

Háztartási alkalmazott

Főzéshez is értő mindenest április 1-re felvezzek, Magoss György-út 21. sz. 1624

Megbízható, baromfihoz értő, főzni tudó mindenest keresek vidékre. — Cím a kiadóban. 1635

Betöltendő állás nőknek

Tanulóanyagokat nyomdába és könyvkötősegedet azonnali belépésre keresünk. József kir. hg.-u. 16

„Dél Hírlapot” kézbesíteni asszonyokat vagy férfiakat azonnali felvételünkre. — Jelentkezni: a „Debreceni Újság—Hajdúföld” kiadóhivatalában Ferenc József út 56. sz. 780

Munkásnőket jó kereseti lehetőséggel felvesz a Debreceni Működgyár — Fűrdő utca 2. 1575

Munkásnőket jó kereseti lehetőséggel felvesz a Debreceni Működgyár. — Fűrdő utca 2. 1574

„Dél Hírlapot” árusító férfiakat és asszonyokat fizetésre azonnali felvételünkre. Jelentkezni: a „Debreceni Újság—Hajdúföld” kiadóhivatalában Ferenc József-út 56. Megyeháza mellett. 1087

Kocsist, szállító és raklári munkást felveszünk. Fekete salak kihordásra kapható. Apafi malom. 1627

Szobafestő tanuló órábért fizetéssel vagy ellátással felveszek, Szirák, Kút u. 66. 1631

Komolyabb női vagy férfi raklárnoknak felvesz a Gazdák Sütődéje r.-t. Bőszörményi út 1b. sz. 1629

Gépezs kovácsot keres Szárhegyi gazdaság. Tég-lás, április 1-re. Ajánlatok akár levélben vagy személyesen. 1620

Koesis felvétetik. Telesi 100 1621

Cepesi állás töltendő be április 1. Csak igen szorgalmas, becsületes, szerény igényű, az összes mzeögazdasági gépek, — szivógáz lokomobil és Hofherr traktor kezelésében, javításában teljesen jártas egyének pályáznak. „Uradalom Főintézőség” Szakolykert u. p. Nyíradony. 1626

Ajánlat

Börönd, társasjáték rak-lásbőbbon kapu alát, já-tékbőbbon, Piac-u. 69. 994

Bérházakba óvóhely meg-je öltésre szolgáló „óvó-hely” feliratú kartonok kaphatók a kiadóhivatal-ban, Piac u. 56. 1416

Bihási-féle gyönyörűen kiállított debreceni vonat-kozási levelézőlapon kaphatók a Debreceni Újság—Hajdúföld kiadóhivatalában. Ferenc József-út 56. 917-10-w

Trágya egész évre eladó. Telesi 100. 1622

Szörme bundákat javítok, alakítok, festek. Veszek, eladok. — Köváry szűcsmester, püspöki pa-loja I. 31. v 968

Simonffy-utca 1-b. alatti Frick Imre műközőörös kések, borotvák és mindenféle vágó eszközöket szakszerűen készööröl. 377

Női divatkülönlegességek szömperek, mellények kötése hozot anyagból is Pethő kézimunka, köhő iparában Szent Anna u. 10. Kész szvetterek nagy választékban. Fehérneműek hímzése főlhető fonással, előrajzolás. 410

Sírkövek műköből nagy választékban olcsó árban akphatók a Debreceni Működgyárban, Fűrdő u. 2. 1576

Kerékpárosoknak alkal-teszket, — vásárlandó zseblámpához pótelemet adok. Porszívó, gramofon, lemezkiöltés. — Veszek porszívó, varró, írógépet, gramofont, le-mezeket, Soltész, Kálvint-ér 2.

Bodrogkeresztúri kő megrendelhető délutáni órák-ban. Mester András Mo-nostorapályi út 86. 1599

Vörös salak kőpi utak-ra kapható Debreceni Működgyár. — Kishegyesi út jéglyárból. 1618

Kereslet

Csonthulladékok a legma-gasabb napi áron veszek Vaskovits. Pacsirta u 17. Telefon: 26-94. Hívá-sra érte. — Jldők. 930

Keska vasat, fémot, gép-ve-ze-sabb-ve-ze-szek Vaskovits Pacsirta-utca 17. Telefon: 26-94

Használt gramofon lemeze-vezzünk. Szendrő Sándor zongora, gramofon és-bangszeráruraktára Bajt-hányi-u. 22. 338

Pontosan mérő konyha-mérleget keresek megve-telre. Cím: Magoss Gy-tér 21 szám. 1096

Flecef 3—5 milliméter vas tagot megve-telre keresek Felméretől 5 méter hossz szuszágban. Lehet kevsé-sé használt is. Cím a kiadó hiva-talban. 1311

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné. Szentendrey Olga gyors író és géprő iskolájában új tanfolyam kezdődik. Beiratkozni állandóan lehet. Debreceni tan. ker.kir. főig. eng. száma 6475/1941-42. Vidékiek nek vasútkedvezmény Baithány-u. 1. 491

Lakáscsere

Egy udvari száraz szobát eicsrélnék szoba konyhá-val. Rakovszky 5. sz.

Divatcikk

Retikült, divatövet, tur-bán, divatpákát, nyak kendőt, divatkendőt, Pe-t-riktól, Ferenc József-út 25. 378

Finom úridivat cikket, szöve-et vásároljon Kiss úridivat üzletéből hol ru-háit legutolsó divat sze-rint tökéletes szabassa készítek el. Ferenc József út 16. Alföldi paita 319

Lámpacrayók, hangula-lámpák készítője Tasná-ji Kovács Sándor Debre-cen, Ferenc József-út 46. udvarban. 410

Ekszer, arany, ezüst

Aranyat, ezüstneműt, ék-szerket napiáron veszek Fákács Sándorné, Piac-utca 56. 62

Mielőtt arany, ezüst, bril-láns ékszerét eladja, mu-tassa meg Szelecsényi-óra- és ékszerkereskedő-nek. Sas-utca 2. 60

Rádió

rádiót, bármilyen rend-rüt javít, alakít, épít-teson garanciával, évi-vedes gyakorlattal Szabó-ajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-51

Autó, motor, kerékpár

Kerékpár férfi, dinamo-val felszerelve, igen jó-állapotban eladó. Csapó-utca 83. 1633

Régi pénzeket, antik érmeket

gyűjtemény részére veszek. Egész gyűjteményt is! PAPP Lajos ilatszerez, Kossuth-utca egy.

Butor

Minek a fényes károkak amikor olesóiban vasa-mat mindenféle lakbe-endezési tárgy udvari átorüzletemben, Piac u. 71. sz. 1966

Gazdasági eszközök

Mezőgazdasági gépeke-eszözöket, alkatrésze-ket bármilyet vesz, el-ad, vagy becsereit vitez Nagy János, Halvan utca 41. Telefon: 26 19 1874

Csőplépgép 800-as Hoff-ht, jó állapotban lévő el-adó. Ugyanott cséplésre gépezst keresek Müller Antal Hajdúhadház. 1580

Eladó haz

Ez egy alkami vétel. — Boldogfalva utca 12. szá-mú értékes, nagy udvarú ház sűrűsén 120.000-ért eladó. Megbízott Samu János, Deák Ferenc utca 7. 1635

Eladó ingóság

Beteglókoesi, politiro-zott háőszoba, nagy ebédő kredenc, konzul-ükör, nagy kerek asztal, vaskályha, székek eladók Komlóssy-út 15. 515

Egy varrógép, egy hinta-szék van tladó. Nyulas, Százados u. 10. 1591

Mészának kertészelbe fa-laj javításhoz olcsón ká-p haló a Debreceni Műkö-dgyár, Fűrdő utca 2. 1577

Eladó egy 12 személyes alig használt lendamaszt abrosz 12 szalvétáva. és egy 6 személyes kézimun-kzótt kávésbrosz hat szalvétával. Érdeklődni a déli órákban kérem. Cím a kiadóban. 1581

Különféle

Egy kis kutyja (aláított), jogos tulajdonosa áve-heli Zalemér u. 3. sz. 1623

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lap-kiadóvállalat Rt. minté-tenek körforgógépép-igszató: Somogyi Géha